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ВСТУП 

 

іВ іринкових умовах іуспішне іфункціонування ікожного іпідприємства 

ізначною імірою ізалежить івід ірівня істійкості ійого іфінансового істануі. Якщо 

іпідприємство іфінансово істійкеіі, воно іімає низку іпереваг іперед іііншими 

підприємствами іідля ізалучення інвестицій і, ііотримання ікредитіві, у і івиборі 

контрагентіві, іу ііпідборі ікваліфікованого персоналуі. ііЧим івищим іє рівень 

ііфінансової стійкості іпідприємстваі, ітим ібільш інезалежним івоно ііє від іізміни 

ринкової ікон'юнктури іі ітим іменший іризик іопинитися іна межі ібанкрутстваі. 

іУ ізв'язку із іцим істратегічною іметою ідіяльності іібудь-іякого ііпідприємства є 

ізабезпечення іфінансової істійкості і. 

іВ іумовах інестабільної іекономіки іікожний ісуб'єкт ігосподарювання 

іпостійно шукає ішляхи ііпідвищення ефективності ісвоєї іідіяльності і. Тому 

ііуправління фінансовою іістійкістю іє однією із інайважливіших ізасад ідіяльності 

іпідприємстві, іщо інадає іінформацію ііпро іфінансові можливості ііпідприємства 

іна перспективуі. іУправління іфінансовою істійкістю іє інеобхідною умовою 

іжиттєдіяльності ій ізабезпечує івисокий ірівень іконкурентоспроможності 

іпідприємстваі. і 

іУправління іфінансовою істійкістю іпідприємства іє ііодним із найбільш 

ізначимих ііфункціональних інапрямів ісистеми іфінансового менеджментуіі, 

іякий ідосить тісно ііпов'язаний з ііншими ісистемами іуправління іі. іБезперечноі, 

іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємства органічно іівходить ідо 

ісистеми іуправління доходами ііта івитратами, іірухом іактивіві, капіталу ііта 

ігрошових потоків іі, іуправління іструктурою ікапіталу іта ііншими іаспектами 

ійого діяльності і. і 

ііПроблему іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємства 

досліджувало іібезліч вчених і-іекономістів іяк івітчизняних іі, ітак і іізарубіжних, 

ізокрема ііН. іПі. іБорецька іі, Ііі.Бі. іВисоцька, Ні.М. іГапак, Ті.В. Донченко і, Н.Оі. 

іКовальчукі, В.М. іКременьі, Оі.М. іМельник, Н. іМ. Притулякі, Р. іР. Табєєваі, іКі.Фі. 

іЧегринець іта іііні. іНезважаючи іна ізначну кількість іпрацьі, іприсвячених 



іпроблемам іоцінки та іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємстві, 

іпрактично івідсутні ірозробки щодо ііформування цілісного іпроцесу 

ііуправління інею ів ісучасних іумовахі, що іпоглиблює ііактуалізацію ідослідження 

ів іцьому інапрямкуі 

іМета іроботи іполягає іу науковому ііобґрунтуванні ітеоретичних іі 

іметодичних ізасад іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємства іта 

івизначенні ішляхів іїї ізміцненняі. і 

іЗавдання іроботи і: і 

і- визначено ііекономічну ісутність іта ізначення іфінансової істійкості 

іпідприємства;  іі 

і- ірозкрито імеханізм іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємстваі; і 

- ірозглянуто іметодичний іінструментарій іуправління іфінансовою 

істійкістю іпідприємстваі; і 

і- інадано ізагальну іхарактеристику іфінансово і-іігосподарської ідіяльності 

іПрАТ і «іЗапоріжабразив»;  і 

і- іпроведено аналіз ііабсолютних показників ііфінансової істійкості іта 

івизначено ітип іфінансової істійкості підприємства і; і 

і- іоцінено іфінансову істійкість підприємства іза іівідносними 

іпоказниками. іі 

Об'єктом ідослідження ііє процес іуправління ііфінансовою істійкістю 

іпідприємстваі. і 

іПредметом ідослідження іє ітеоретичні іоснови іта іпрактичні іаспекти 

іуправління іфінансовою стійкістю ііПрАТ і «іЗапоріжабразив і». і 

іТеоретичною іта методичною іосновою іідослідження істали інормативно і-

правові іакти іУкраїниі, імонографії і, наукові ііпублікації івітчизняних іі 

ізарубіжних івчених іу ісфері іфінансового іменеджментуі, іа ітакож ірозробки та 

інаукові істатті ііз проблем іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємства. 



POЗДIЛ 1 

ТЕOPЕТИЧНI OСНOВИ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВОЮ СТІЙКІСТЮ 

ПІДПРИЄМСТВА (www.pdau.edu.ua) 

 

1.1 Економічна сутність та значення фінансової стійкості підприємства 

 

іВажливою іскладовою ікомплексу ізаходів іщодо сприяння іірозвитку 

економіки іУкраїни іта іїї івиходу із іекономічної ікризи іє ізабезпечення 

іфінансової істійкості іпідприємстві. іФінансова істійкість ііпідприємства іє одним 

із іголовних іфакторів іефективного іфункціонування та ірозвитку івиробництваіі, 

івпровадження досягнень інауковоі-ітехнічного іпрогресуі, ірозвитку 

іконкуренції і, іпідвищення іекспортних іможливостей іпідприємства і, ігалузі іта 

ікраїни іів цілому і [і47і]. і 

іФінансова істійкість іпідприємства івизнається інайголовнішою 

іхарактеристикою іфінансового істану іі іфінансової ірівноваги ібудьі-іякої 

іекономічної ісистеми і [і64і]. іПро істійкий іфінансовий істан іпідприємства 

ісвідчить ійого іспроможність івчасно ірозраховуватись із іпоточною 

ізаборгованістюі, іпідтримувати іплатоспроможність іу інесприятливих 

іобставинах і, ізбільшувати іобсяги іреалізації іта іотримувати іприбуток і. і 

іДосягнення істійкого іфінансового істану іможливе іза ідостатності 

івласного ікапіталуі, іпри іефективному івикористанні іактивіві, ідостатньому ірівні 

ірентабельності із іурахуванням іопераційного іі іфінансового іризиківі, іпри 

ідостатній іліквідності і, іістабільних доходах іі ішироких іможливостях ізалучення 

іпозикових ікоштів і [і9і]. іДля ізабезпечення іфінансової істійкості іпідприємство 

іповинне імати ігнучку іструктуру ікапіталуі, івміти іорганізувати ійого ірух ітаким 

ічиномі, іщоб ізабезпечити іпостійне іперевищення ідоходів інад івитратами із 

метою ізбереження іплатоспроможності іі істворення іумов ідля 

ісамовідтворювання і [93і]. і 

іФінансовий істан іпідприємстваі, ійого істійкість іі істабільність ізалежать 

івід ірезультатів ійого івиробничої і, ікомерційної іта іфінансової ідіяльності і. іЯкщо 

https://www.pdau.edu.ua/sites/default/files/node/5546/finansova-stiykist.pdf


івиробничий іі іфінансовий іплани іуспішно івиконуютьсяі, іто іце іпозитивно 

івпливає іна іфінансовий істан іпідприємстваі. іІ інавпаки і, ів ірезультаті 

інедовиконання іплану іпо івиробництву іі іреалізації іпродукції івідбувається 

іпідвищення іїї ісобівартості і, ізменшення ісуми івиручки іі іприбутку ііі, іяк 

інаслідокі, іпогіршення іфінансового істану іпідприємства ііі ійого 

іплатоспроможності і. Отжеі, і істійкий іфінансовий істан іне є ііщасливою 

івипадковістю, іа іпідсумком іграмотного і, івмілого іуправління івсім ікомплексом 

факторіві, іщо івизначають результати ігосподарської ідіяльності іпідприємства і 

[і93і]. і 

іУ ісучасних іумовах іекономічної інестабільності і, імінливості 

ізовнішнього ісередовища іперед івітчизняними іпідприємствами істоїть іскладне 

ізавданняі: імінімізувати інегативний івлив ірізноманітних ічинників іна 

ідіяльність іпідприємства із іметою ізабезпечення іфінансової істійкостіі, іщо іє 

ізапорукою ідосягнення івисоких іфінансових ірезультатіві. і 

іВ іінауковій літературі інемає ієдиного іпогляду на ісутність ікатегорії і 

«іфінансова істійкістьі», іпроведений іаналіз інауковоі-іметодичних іджерел 

ісвідчить іпро інеоднозначність іу івизначенні іцього іпоняттяі. іБільшість івчених 

іхарактеризують іпоняття іфінансової істійкості іяк ітакого істану іпідприємстваі, 

іза іякого іформується ііоптимальна структура ікапіталуі, іпри іякій іобсяг ійого 

івласних ікоштів ідостатній ідля іпогашення івсіх ійого зобов'язань іі 

іпідприємство імає іможливості ідля розширення ісвоєї ідіяльності і, ізберігаючи 

іпри іцьому істійкий іфінансовий істан іу імінливому іекономічному ісередовищі і. 

Наприклад, Н.А. Мамонтова стверджує, що фінансова стійкість - це 

такий стан підприємства, за якого забезпечується стабільна фінансова 

діяльність, постійне перевищення доходів над витратами, вільний обіг 

грошових коштів, ефективне управління фінансовими ресурсами, 

безперервний процес виробництва і реалізації продукції, розширення й 

оновлення виробництва [58]. 

Кремень В.М. розглядає фінансову стійкість як спроможність 

підприємства за рахунок власних коштів забезпечувати діяльність або запаси 



і витрати, це здатність господарюючого суб'єкта функціонувати і 

розвиватися, зберігати рівновагу своїх активів і пасивів у мінливих умовах 

внутрішнього і зовнішнього середовищ [52]. 

Г.Б. Поляк трактує економічну сутність фінансової стійкості, зводячи її 

лише до забезпеченості запасів і витрат підприємства джерелами формування 

[99]. На нашу думку, це визначення дещо звужує розуміння сутності 

фінансової стійкості. 

В.В. Ковальов і О.Н. Волкова стверджують, що найважливішою 

характеристикою фінансового стану будь-якого підприємства є стабільність 

його діяльності у світлі (dspace.puet.edu.ua) іідовгострокової іперспективи і, іяка 

іпов'язана із ізагальною іфінансовою іструктурою іпідприємства і, іа ітакож 

іступенем ійого ізалежності івід іінвесторів іта ікредиторів і [і42 і]. і 

іКрамаренко іГі. іОі. іта іЧорна іОі. іЄ іпід іфінансовою істійкістю іпідприємства 

ірозуміють ійого іплатоспроможність ів ічасі із ідотриманням іумови іфінансової 

ірівноваги іміж івласними іі іпозиковими ікоштамиі. іФінансовою ірівновагою іє 

ітаке іспіввідношення івласних іі іпозикових ікоштів іпідприємстваі, іпри іякому іза 

ірахунок івласних ікоштів іповністю іпогашаються іколишні іі інові іборги і [і51і]. і 

іНа ідумку ітаких іавторіві, іяк іРусіна іЮі. іОі. іта іПолозук іЮі. іВі., іфінансова 

істійкість і- іце ібільш іузагальнена іхарактеристика іфінансового істану 

іпідприємства, ітобто іздатність ісуб'єкта ігосподарювання ірозвиватися іта 

іфункціонуватиі, ізабезпечувати іфінансову інезалежність іта ізберігати ірівновагу 

ісвоїх іпасивів іта іактивіві, іщо ігарантує іінвестиційну іпривабливість іта 

іплатоспроможність іпідприємства і [іі85]. і 

іДосить іточнимі, іна інашу ідумкуі, є ітрактуванняі, інадане іГі. іВі. і іСавицькоюі, 

іяка ізазначаєі: і «іфінансова стійкість ііпідприємства і- це іздатність іпідприємства 

ііфункціонувати та ірозвиватися і, ізберігати ірівновагу і ісвоїх іактивів іта іпасивів іу 

імінливому івнутрішньому іта зовнішньому іісередовищі, іяка іігарантує ійого 

іпостійну іплатоспроможність та іінвестиційну іпривабливість ііу межах 

ідопустимого іірівня іризику» [86]. 
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іБланк іІ. іОі. ізазначаєі, іщо ітаке іпоняття іяк і «іфінансова істійкість 

іпідприємстваі» дуже іблизьке ідо ііншого іекономічного іпоняття і- і «іфінансова 

ірівновагаі». іВін визначає ізміст іцих ідвох ікатегорій ічастиною івласних іджерел 

іпри іформуванні іфінансових іресурсів іпідприємств і [і7і]. іНа інашу ідумкуі, 

іформування іактивів іза рахунок іпозиченого ікапіталу ів іпевних імежах є 

іоб'єктивним іявищем іі іне іобов'язково ісвідчить іпро івідсутність іфінансової 

істійкості іу ісуб'єкта ігосподарювання і. і 

іТакожі, слід іізауважити, іщо іфінансова істійкість ітісно іпов'язана із 

іпоняттям іфінансовий істан іпідприємстваі, іпри іцьому ідеякі іавтори 

іототожнюють ідані іпоняттяі, іінші іж івизначають фінансову істійкість ііяк одну 

ііз іхарактеристик іфінансового істану іпоряд ііз іліквідністюі, 

іплатоспроможністюі, іділовою іактивністю іта ірентабельністюі. і 

іПритуляк іНі. іМі. івважаєі, іщо іфінансова істійкість і- іце іодна із 

ікомплексних іхарактеристик іфінансового істануі, іяка іакумулює ів ісобі 

ірезультати іуправління фінансовими іресурсами іна істадіях іїх іформуванняі, 

ірозміщення іі івикористанняі, іі ітаким ічиномі, іобумовлює іможливості 

іпідприємства ів ізабезпеченні істійких ітемпів ійого іекономічного ірозвитку іна 

іоснові істабільного ізростання іприбутку іі ікапіталу і [і79і]. і 

іУзагальнюючи іпредставлені ів іекономічній ілітературі івизначення 

іфінансової істійкості іможемо ісформулювати інаступне івизначення і: іфінансова 

істійкість і- іце ітакий істан іфінансових іресурсів іпідприємства і, іякий ігарантує 

іійому ібезперервність іпроцесу івиробництва іта іреалізації іпродукції, ііа також 

іфінансування івитрат іна ірозширення іпідприємстваі, іплатоспроможність іта 

іконкурентоспроможністьі, ізберігаючи при іцьому ізадовільну і іструктуру 

капіталу ііта динамічну іфінансову ірівновагу іактивів іі іпасивів ів іумовах 

іринкової іінестабільності та іімінливості зовнішнього ісередовищаі; іце 

ікомплексна іхарактеристика іфінансового істану іпідприємстваі, іяка ідозволяє 

іпроаналізувати іефективність івикористання ікапіталу іпідприємства і. і 

іОднією із іпроблем іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємства іє іїї 

ірозмежування із ііншими іхарактеристиками іфінансового іістану підприємства і. 



іСпіввідношення іпоняття і «іфінансова істійкістьі» із ііншими іхарактеристиками 

іфінансового істану підприємства інаведено іна ірис. 1.1. 

 

 

іРисі. і1і. і1 іВплив іфінансової стійкості іна іінші іхарактеристики 

іфінансового істану і [ і93і] і 
і 
іОтжеі, іфінансова істійкість ітісно іпов'язана ііз іплатоспроможністюі, 

іліквідністю іпідприємстваі, іщо іпояснюється інасамперед іособливостями 

іформування іфінансових іресурсів іна іпідприємстві, ііадже формуючи іструктуру 

ікапіталу і іменеджери іповинні іслідкувати іза іспіввідношенням івласних іі 

ізалучених іджерелі, іщоб ізабезпечити як іінезалежністьі, 

іконкурентоспроможність іпідприємства ітак іі іможливість іздійснення 

ірозрахунків із іусіма іконтрагентами і, кредиторами іта ііншими іділовими 

іпартнерами іі. При іцьому іфінансова іістійкість здійснює івагомий івплив іна 

ііприбутковість, іоскільки ібудучи іфінансово істійким іпідприємство імає 

іможливості ідля іірозширення своєї ідіяльності і, іщо ідозволяє ізбільшити іобсяги 

іприбуткуі, іа іотже ііі іпідвищити ірівень рентабельності і, ітим ісамим підвищити 

ісвою іінвестиційну іпривабливістьі. і 



іФінансова істійкість іпідприємства іє ікомплексним іпоняттямі, іщо 

ізалежить івід ічисленних іі ірізноманітних іфакторіві. іЯкщо іякийсь ііз іних 

івипадає ііз аналізу іфінансової істійкості іі, іто іоцінка івпливу іінших і, іприйнятих іу 

ірозрахунок іфакторіві,  іа також  іівисновки  іризикують  виявитися  

ііспотвореними  іі  іне іспроможними ізабезпечити іфінансову істійкість і [і84і]. іСі. 

іАі. іРогоза виділяє ідв іігрупи іфакторіві, іякі іздійснюють івплив іна іфінансову 

істійкість іпідприємства -івнутрішні іта ізовнішні і. іСхематично іівони 

івідображені іна ірис. іі1і. і2і. 

 

іБорецька іН. іПі і. ірозглядає інаступні іфактори: істан іпідприємства іна 

ітоварному іринкуі; іконкурентоспроможність іпродукції і (іробіті, послуг); іділова 

репутація іпідприємстваі; ізалежність іпідприємства івід ізовнішніх іінвесторів іі 

ікредиторіві;     інаявність     інеплатоспроможних     дебіторів і;     іефективність 

ігосподарських іі іфінансових іоперацій і [і9і]. і 

іТому іварто івідмітитиі, іщо ікожне іпідприємство іповинно іаналізувати івсі 

ічинники івпливу іна іфінансову стійкістьі, іпрогнозувати іможливі інаслідки ідії 

ітого ічи ііншого факторуі, івраховуючи іособливості іздійснення ісвоєї 

іфінансово і-ігосподарської ідіяльності іі оперативно іприймати ірішенняі, іякі 

ідозволять іпокращити ізагальний іфінансовий істан іпідприємства. 



 

Рис. 1.2 Сукупність факторів впливу на фінансову стійкість 

підприємства[84] 

 

іЯк ібачимо і, іпроблема іфінансової істійкості іпідприємств відноситься іідо 

числа іінайбільш важливих іфінансових іпроблеміі. іВона івизначається іступенем 

ізабезпечення ізапасів іі івитрат івласними іта позиковими ііджерелами іїх 

іформування, ііспіввідношенням іобсягів івласних іі іпозикових ікоштіві. іІ іітому, 

іна ікожному ііпідприємстві імає бути ісформована іполітика ііуправління 

іфінансовою стійкістюі, івизначено іпроцес іїї ііуправління і, івибрано ікомплекс 

ідійі, іякі необхідно ііздійснити іта ідеталізовано ікожний крок іменеджерів ідля 

іпідвищення ірівня іфінансово іістійкості та ізабезпечення іефективної іфінансово 

ірезультативної ідіяльності. 



 

 

1.2 Механізм управління фінансовою стійкістю підприємства 

 

іУправління фінансовою істійкістю іпідприємства іє іодним з іінайбільш 

ізначимих іфункціональних напрямів іісистеми фінансового іменеджментуі, іякий 

ідосить ітісно іпов'язаний із ііншими ісистемами іуправлінняі, іорганічно івходить 

ідо ісистеми іуправління ідоходами іта івитратамиі, ірухом іактивіві, ікапіталу іі 

ігрошових іпотоківі, іуправління іструктурою ікапіталуіі, показниками іліквідності 

іта іплатоспроможності і, іділової ііактивності і, ірентабельності, ііншими 

іаспектами іійого ідіяльності.  іі 

Управління іфінансовою істійкістю іпідприємства іявляє ісобою систему 

іпринципів іта іметодів ірозробки іі іреалізації ііуправлінських рішень і, ііпов'язаних 

із ізабезпеченням ітакого істану іфінансових ресурсів іі іактивіві, іїх іформування 

іта ірозподілуі, яка іб ідозволила іпідприємству ірозвиватися іна іоснові ізростання 

іприбутку іта ікапіталу іпри ізбереженні платоспроможності ііі ікредитоспро-

можності іта забезпечення іі іпідтримання ійого іфінансової ірівноваги і [і29і]. і 

іПогляди інауковців іна ісутність іпоняття і «ііуправління іфінансовою 

істійкістюі» підприємства іпредставлені ів ітаблиці і1і. і1і. і 

іТаблиця і1. і1і 

іСутність іпоняття і «іуправління іфінансовою істійкістюі» і 

іАвториі Визначення іуправління ііфінансовою істійкістюі 

Шеремет     іАі.  

іДі., іСайфулин     

іРі. іСі. і [і104і.] і 

ірезультат ідіяльності, іякий ісвідчить іпро ізабезпеченість 

іпідприємства івласними іфінансовими ресурсами і, ірівень іїх 

івикористанняі, інапрями іїх ірозміщення і. іВона імає ітісний 

ізв'язок із іефективністю івиробництваі, іа ітакож ііз ікінцевими 

ірезультатами ідіяльності іпідприємстваі 

іВеликий 

ітлумачний 

ісловник і [і14і] і 

ідіяльність івищого іуправлінського іперсоналу іпідприємства і, 

ііяка іполягає у іізабезпеченні істійкості іфінансового істану 

підприємства ііу ідовгостроковій перспективі іза ірахунок 

івисокої ічастки івласного ікапіталу іу ісумі іджерел іфінансових 

іресурсів іпідприємстваі 



іШандова іНі. іВ і. і 

[і103і] і 

іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємства іє 

ізабезпечення іоптимальної іструктури ійого іактивіві, іщо ідасть 

ізмогу ізабезпечити іплатоспроможність іпідприємства ітаі, як 

ірезультаті, ійого ііфінансову істійкість 

іЛитовченко іЕі.  

іЮі., іКалініченко 

іОі. іЮ і. [і57і] і 

ізаходи і, спрямовані на покращення фінансового стану 

підприємства, шляхом збільшення іпоказників іприбутковості, 

іфінансової істійкостіі, іділової іактивності іітощо. іі 

ііЄлецьких      С і.  

іЯі. і 

і [і30і] і 

ісистема іпринципів іта іметодів ірозробки ііі реалізації 

іуправлінських ірішень, іпов'язаних іііз ізабезпеченням ітакого 

стану іфінансових ііресурсів і іактивівіі, іїх іформування іта 

ірозподілуі, іяка іб ідозволила іпідприємству розвиватися іна 

ііоснові ізростання іприбутку іта капіталу ііпри ізбереженні 

іплатоспроможності і іікредитоспроможності іта ізабезпечення іі 

іпідтримання іфінансової ірівноваги і. і 

іПриймак іІі. іІі. і 

[і78і] і 

ісистема іпринципів іі іметодів ірозроблення іта іреалізації 

іуправлінських ірішень іщодо іформування іта ірозподілу 

іфінансових іресурсів ізадля ізабезпечення ізростання івартості 

іділової одиниці ііта іїї фінансової іістійкості іу ітривалому 

іперіоді і. і 

Докієнко      Л і.  

іМі. і 

і [іі27і] і 

ісистема іпринципів іта методів ірозробки іі іреалізації 

іуправлінських ірішеньі, іпов'язаних із іізабезпеченням ітакого 

істану іфінансових іресурсів іі іактивіві, іїх іформування іта 

розподілуі, іякий іби ідозволив іпідприємству ірозвиватися ііна 

основі іізростання іприбутку іі ікапіталу при іізбереженні 

іплатоспроможності іта кредитоспроможності іі, ізабезпечення та 

іпідтримання ійого ііфінансової ірівноваги і. і 

іКовальчук     іТі.  

іІі., іЦивак іЮі. іЮ і. і 

[і43і] і 

ісистема іпринципів та іметодів ірозроблення ій іреалізації 

ііуправлінських ірішеньі, іпов'язаних ііз ізабезпеченням 

іпостійного ізростання прибуткуіі, збереження 

іплатоспроможності іі ікредитоспроможності і, іпідтриманням 

ііфінансової ірівноваги і. і 

Як свідчать ідані ітаблиці і1і. і1і, ірозглянуті івизначення іпоняття і 

«іуправління іфінансовою істійкістюі» є ідосить ірізноманітними і. і 

ііБазуючись на іцих івисновках і, іГі. іП. ііСкляр пропонує іструктуру 

іуправління іфінансовою істійкістю ііпідприємства (іірис. іі1і. і3). іі 



Головною іметою іуправління іфінансового істійкістю іє ізабезпечення 

іфінансової ібезпеки іта істабільності іфункціонування іі ірозвитку іпідприємства 

іу ідовгостроковій іперспективі в імежах ідопустимого ірівня іризику. 

 

 

Рис. 1.3 Основні складові управління фінансовою стійкістю 

підприємства [89] 

 

іВідповідно ідосягнення івисокого ірівня іфінансової істійкості ів іпроцесі 

ійого ірозвитку ій  іфункціонування ідозволяє іформувати  іоптимальну іта ігнучку 

іструктуру ікапіталуі, іплатоспроможність іі іліквідністьі, ізбалансування 

ігрошових іпотоківі, ізабезпечення ікредитоспроможності і, івільне маневрування 



іігрошових ікоштіві, іоптимальну іструктуру активів іі іпостійне істабільне 

іперевищення ідоходів інад івитратамиі. і 

іДля ідосягнення імети іуправління фінансовою іістійкістю іпідприємства 

інеобхідно ізабезпечити івиконання ітаких завданьіі: ізабезпечення іоптимальної 

іструктури ікапіталу іта активіві, іізабезпечення іпостійної іплатоспроможності іта 

ікредитоспроможності і, збалансування іі ізабезпечення ііоптимальної іструктури 

ігрошових іпотоків. і 

іЗокремаі, іНі. іВі. іШандова івважаєі, іщо іголовним ізавданням іуправління 

іфінансовою істійкістю іпідприємства іє ізабезпечення іоптимальної іструктури 

ійого іактивіві, іщо ідасть ізмогу ізабезпечити іплатоспроможність іпідприємства 

ітаі, іяк ірезультаті, ійого іфінансову істійкість і [103 іі]. і 

іЗа івизначенням іГі. іВі. іСавицької і, головна ііувага управління ііфінансовою 

стійкістю імає іприділятися ізбереженню ірівноваги ііактивів іта іпасивів ісуб'єкта 

ігосподарюванняі, іщо ідасть ізмогу контролювати іфінансову і істійкість і [і86і]. і 

Аі. іБі. іБорисові, іВі.Міі. Родіонова і [і10іі, і83і], івважають іодним із головних 

ізавдань іфінансової істійкості іізбереження іплатоспроможності іта 

ікредитоспроможності ів умовах ііприпустимого рівня іризикуі. і 

іОі.  іСі. іСтоянова і [98і] іголовним ізавданням іуправління іфінансовою 

істійкістю іпідприємства івважає ізабезпечення іоптимальної іструктури ійого 

іактивіві, що іідасть ізмогу ізабезпечити іплатоспроможність іпідприємства та іі, іяк 

ірезультат, іійого іфінансову істійкістьі. і 

іБазілінська Оіі. іЯі. вважає ііосновним завданням іуправління ііфінансовою 

істійкістю визначення іфінансової ііспроможності іпідприємства іпротистояти 

інегативній ідії ірізних іфакторіві, іщо впливають ііна іфінансовий істан [і4і]. і 

іПри іцьому іосновними іцілями управління ііфінансовою істійкістю 

іпідприємства іє ізабезпечення і: 

іі- ізбалансованості активів ііта пасивіві; і 

і- ізбалансованості ідоходів іі івитраті; і 

і- ізбалансованості ігрошових потоків іпідприємства і (ітаблі. і1і. і2і). і 

Таблиця і1і. і2і 



ііЦілі іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємства 

іОсновні іціліі ііДопоміжні іціліі 

Збалансованість 

ііактивів та 

іпасивіві 

і- ідостатність івласного капіталуі, і 

і- ігнучка іструктура ікапіталуі; і 

- іорганізація іруху ікапіталуі; і 

- ізабезпеченість івласного ікапіталу ідля іфінансування 

ііоборотних активіві 

іЗбалансованість 

доходів іі витраті 

іі- ідостатній ірівень ірентабельності і; 

і- ізміна ііструктури витратомісткості ігосподарського іпроцесуіі; 

і- ізбільшення іобсягу ітоварооборотуі 

Збалансованість 

ігрошових 

іпотоків 

і- ізабезпечення іплатоспроможності та ісамофінансування і; і 

і- ізниження ідебіторської ізаборгованості і; і 

і- забезпечення ікредитоспроможності і 

 

іУ іпроцесі іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємства іголовна 

імета іта його іосновні ізавдання ііреалізуються шляхом ііздійснення певних 

ііфункцій і, іякі іварто ірозглядати, іпоі-ііперше, іу іякості іфункцій іуправління 

ііфінансовою стійкістю іяк іуправляючої ісистеми іта іякі іє іскладовими іібудьі-

якого іпроцесу іуправління інезалежно івід івиду ійого ідіяльності і, іорганізаційно і-

іправової іформиі, ірозміру іта іформи івласності ітаі, іпоі-ідругеі, іу іякості іфункцій 

іуправління іфінансовою істійкістю іяк іспецифічної ісфери іуправління 

іпідприємством іу іцілому і (управління ііструктурою ікапіталуі, активів ііта 

грошових ііпотоків) і [і17і]. і 

іМеханізм іуправління іфінансовою істійкістю іє ічастиною ізагальної 

системи іуправління іпідприємством і, іщо ізабезпечує івплив іна ічинники іі, івід 

іяких ізалежить ірезультат ідіяльності ісуб'єкта господарювання і. і 

іГіі. іПі. іСкляр ірозглядає механізм іізабезпечення фінансової істійкості 

іпідприємства ііяк «ісистему іформіі, іметодіві, іприйоміві, іважеліві, норм іі 

інормативіві, іа ітакож інормативно і-іправового і, іінформаційного і, іпрограмно і-

ітехнічного та іікадрового ізабезпечення, іза і ідопомогою іяких іна іпідприємстві 



ідосягається такий іістан іфінансових іресурсіві, іїх іформуванняі, ірозподілу та 

іівикористання, іщо ідозволяє іпідприємству ірозвиватися іна іоснові ізростання 

іприбутку іта ікапіталу іпри ізбереженні іплатоспроможності іта 

ікредитоспроможності ів іумовах ідопустимого ірівня іризикуі» і [і89і]. і 

іПроцес формування іімеханізму управління ііфінансовою стійкістю 

істановить іпослідовність іетапів і (ітаблі. і1і. і3і). 

іТаблиця і1і. і3і 

іПослідовність іетапів ірозроблення імеханізму іуправління іфінансовою 

істійкістю іпідприємства і [і100і] і 

іЕтапи і іХарактеристика і 

1і. іВизначення ііцілей 

суб'єктів ііта іоб'єктів 

управління і 

і- іоб'єкти і-ідіяльність іпідприємства іабо ійого іокремого 

іпідрозділуі, іпевний івиробничий іпроцес, іфінансова 

ідіяльністьі, іприбуток, іфінансові іресурси і; і 

і- ісуб'єкти і- ікерівники івищої іланкиі, іфінансові 

менеджериі, іфінансові іслужби іі івідділи і, іаналітики із 

іфінансової безпеки і; і 

і- імета і- ізабезпечення іоптимального ірівня іфінансової 

істійкості і 

і2і. іВиявлення 

іелементів іоб'єкта 

іуправлінняі 

і- іоцінювання іпоточного істану іта ірівня іфінансової 

стійкостіі; і 

і- івизначення іта іоцінювання ічинниківі, що івпливають 

іна іелементи управління і 

3і. іВизначення 

методів івпливу іна 

чинники іуправління іі 

- ізастосування іінструментарію ііуправління іфінансовою 

стійкістюі: ізасобиі, ііметодиі, важеліі, ііспособи здійснення і 

і4і. ііРозробка стратегії 

ізабезпечення 

іфінансової істійкості 

іпідприємстваі 

і- іузгодження іцілі ірозробленої істратегії ііз ізагальною 

істратегією іПідприємстваі 

і5іі. Реалізація 

істратегії і 

і- ііреалізація істратегії визначеної істратегії і 



іі6. іМоніторинг іі і- аналіз ііфінансової стійкості іпідприємства і; і 

і- іконтроль іза івиконанням іізавдань іта ідосягнення імети 

ідіяльності іпідприємства і (іоптимального ірівня 

іфінансової істійкості);  і 

іі- коригування іпроцесу іреалізації істратегії і 

 

іПро іефективну іорганізацію управління ііфінансовою істійкістю 

іпідприємства можна ііговорити тільки ів ітому івипадкуі, ііколи чітко івиділений 

іоб'єкт і (ічинники і, іщо ідезактивують іі ідетермінують ірозвиток і) іі ісуб'єкт 

іуправління і (іспеціально істворені іслужби іпідприємства іабо іспівробітники 

іпідприємстваі, іна іякі іпокладено іпевні іобов'язки і), ісформульована імета і (іабо 

ідерево іцілейі) іуправління фінансовою істійкістюі. і 

іТакі, іна іоперативному ірівні імає ійти імова іпро іуправління 

ібезперервністю івиробничого іпроцесу іта іпроцесу іобороту ікапіталу 

іпідприємстваі. Як іікритерії іефективності іуправління на іцьому іірівні іможе 

івикористовуватися іоцінювання ідинаміки іпоказників фінансової істійкості іта 

іліквідності і. іСаме на іцьому ірівні івідбувається ікоригування іметодів ііаналізу й 

іоцінювання ічинниківі, іщо ідестабілізують іі ідезактивують іфінансову істійкість 

іпідприємстваі. і 

іНа іінноваційному ірівні іоб'єктом іуправління іє іпроцес ізабезпечення 

ііпропорційності процесу іжиттєдіяльності ііпідприємства і, іа ікритеріями 

ііефективності і- оцінювання ідинаміки іпоказників іділової іактивності іта 

іплатоспроможності і. іРезультатом ііуправління на ііцьому рівні іє іуточнений 

імеханізм ідії чинників, виявлених іна оперативному ірівні і. і 

іОб'єктом іуправління іна істратегічному ірівні ііє іконкурентоспроможність 

іпідприємства іта його іринкова івартістьі, ітому іяк ікритерії іефективності іслід 

іівикористовувати іоцінювання ідинаміки іпоказників ірентабельності іта іділової 

іактивності іі. і 

іНа другому іетапі інеобхідно ііоцінити поточний істан іта ірівень 

іфінансової істійкості і, іа ітакож івиявити іта іздійснити іаналіз іічинників, іякі 

івпливають на іоб'єкт іі ііна івиконання поставлених ізавдань іі ііцілей. іОцінка 



іпоточного істану іта іфінансової істійкості іпідприємства іздійснюється іна 

іоснові ірізноманітних іметодів іфінансового іаналізуі. іПри івизначенні іічинників, 

іякі івпливають іна іпоставлені іціліі, інеобхідно іоцінити іглибину іїх івпливу іна 

івеличину ідосліджуваних іпоказниківі. іНайчастіше іці ічинники ікласифікують 

іна івнутрішні іта іізовнішні. іОцінка івпливу ічинників іідозволить визначити 

ііслабкі і ісильні імісцяі, івиявити ірезервиі, ірозробити іефективні іуправлінські 

ірішення та іможливі інапрямки ірозвитку і [і103і]. і 

іНаступним ікроком іу іформуванні імеханізму іуправління іє івизначення 

іметодів івпливу на іізазначені іраніше ічинники і. іНайбільш іприйнятними 

методами ііуправління будуть іітіі, іякі іпередбачені параметричним ііадаптивним 

управлінням іза іірезультатами із іелементами іраннього ізапобігання впливу 

ізовнішніх ідестабілізуючих іічинниківі. іВикористання цих ііметодів забезпечить 

івихід іпідприємства із іікризового істану та іпідвищення ійого іфінансової 

істійкості і. 

ііПри івиборі методів іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємства 

ізміст іпроцесу і іуправління іслід розглядати ііяк ісукупність ітрьох іелементів : 

іінформації і, іорганізації ііуправління ій безпосередньо іпроцесу ііуправління. іі 

Залежно івід іприналежності ічинників ідо івнутрішніх ічи зовнішніх і, 

ірозробляється іпевний інабір заходів ідля інейтралізації ізагроз іта іобираються 

іметоди іспрямовані ііна іреалізацію іцих заходіві. і 

іХарактерним ідля іцього іетапу іє ізастосування іінструментарію 

іуправління іфінансовою істійкістюі, івибір якого ізалежить івід іможливостей 

іпідприємстваі, івиду ійого ідіяльності і, іфінансового істануі, рівня ііорганізації 

іконтролю іта іуправління на ііпідприємстві і. іІнструментарій іуправління 

іфінансовою істійкістю іпідприємства іпредставляє ісобою ісукупність ізасобіві, 

іметодіві, іважеліві, іспособів здійснення іуправлінського впливу і [і65і]. і 

іДля іреалізації іцього імеханізму використовуються ііінструменти іаналізу 

іі іпрогнозування показників ііфінансової істійкості і, ліквідностііі, 

іплатоспроможності і, іприбутковості та ііїх ікоригування на підставі змін 

зовнішнього іі івнутрішнього ісередовищаі, іа самеі: і іфінансові іпоказники іта 



фінансові ікоефіцієнти і, іставки іподатківі, ітарифи ізборіві, іціни і, ітарифиі, іпільгиі, 

ісанкції, істимулиі, ідивіденди ітощоі. і 

іФінансовий механізм іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємства 

іреалізується ічерез ісукупність іметодіві, іщо ііохоплюєі: іфінансовий іоблікі, 

іфінансовий іаналізі, іфінансове іпланування і, ііфінансове ірегулюванняі, 

іфінансовий іконтроль і [101 і]. ііТому іза іфункціональною іознакою іфінансовий 

імеханізм імає іширокий ідіапазон ідії і-івід прогнозування іідо іконтролюі. і 

іАдаптація іфінансового імеханізму ідо умов ііневизначеності 

іздійснюється ішляхом ізастосування іметодів іфінансового планування ііі 

ірегулюванняі. іПланування іспрямоване іна іформування оптимальної ііпрограми 

ітраєкторії ірозвитку іекономіко-ісоціальної ісистеми іна іконкретний іперіод 

ічасуі. іГоловне ізавдання ірегулювання ізводиться ідо івстановлення ізаданого 

істану іфункціонування ісистемиі, іпередбаченого іплануванням іяк 

попереджуючим ікеруваннямі. і 

ііВажелі іяк іскладові імеханізму іуправління іфінансової істійкості 

охоплюютьі: іістимулиі, ісанкції, іцільові іпоказники і, іумови ікредитування і, 

іподаткову, іціновуіі, інвестиційнуіі, іінноваційнуі, ідивідендну іполітику іі 

іпринципи іфінансування і [і101 і]. іВ іданому ідослідженні основна іувага 

іізосереджена іна фінансових іважелях іі, які ібезпосередньо іпов'язані із 

залученням іі іірозміщенням іфінансових іресурсіві, іа ісаме: іподатковаіі, 

іінноваційна, ііінвестиційна і, ідивідендна іі ікредитна іполітика і. іОсновними 

іелементами іїх формування іієі: тип іполітики і, іформування, ікритерії івиборуі, 

ііпоказники івпливу на ііфінансову істійкістьі. і 

іУ імеханізмі іуправління іфінансовою стійкістю ішироко 

івикористовуються іважеліі, ізокрема іфінансовий іважіль ііта ірозрахунки його 

ірівняі, іісили та іефектуі, івикористання іїхніх іірозрахунків для іприйняття 

іфінансових ірішень і [і102і]. іВ іопераційному іаналізі іізастосовується 

операційний іважільі, ірозраховуються ійого ікоефіцієнт іта ісилаі. і 

іУзгодження іінструментів іі івідповідних ііфінансових важелів 

ііфінансового механізму іуправління іфінансовою істійкістю здійснюється ів 



іпроцесі ірозробки іігнучкої іфінансової іполітики підприємств і, іпід ііякою 

ірозуміється ісукупність заходів іу ісфері ііорганізації іфінансових івідносин із 

іметою іздійснення іфункцій іі задач іфінансового іуправління іта іреагування іна 

івплив ічинників ізовнішнього ісередовища і [і25]. іі 

іЕфективність іфінансових важелів імеханізму іуправління іфінансовою 

істійкістю іпідприємства іоцінюється іметодами ііекспертної та 

ісередньоарифметичної ііоцінки, ііграфічним методом і, іаналітичними іметодамиіі. 

Це ііприпускає проведення імоніторингу івнутрішнього іта і ізовнішнього 

ісередовища іфункціонування підприємства іі, середовища ійого інайближчого 

іоточенняі. і 

іВикористання аналітичного іібазису ідіагностики дозволяє івизначити 

ііобмеження стану іфінансової істійкості іта іризику іфінансової істратегії 

іпідприємстваі. іДля ііоцінювання іефективності іуправління фінансовою 

істійкістю ііпідприємства на ііоперативномуі, тактичному іі істратегічному ірівнях 

ірекомендується іівикористовувати методи ііпорівняльного аналізуіі, ісередніх 

величиніі, витратний і, іприбутковий іі іопераційний іі, а ітакож іметоди 

ірейтингового іоцінювання іфінансового істану іпідприємства.  іі 

іНаступний етап івключає ірозробку істратегії іуправління іфінансовою 

істійкістю іпідприємстваіі: визначення іцілей іі, стратегічних інапрямів та 

перспектив розвитку, які узгоджуються із загальною стратегією підприємства 

[49]. 

Передоістаннім іетапом ірозробки іє іреалізація істратегії і. іДля іїї іреалізації 

ікерівникам інеобхідно імати набір іметодик іта імоделей і, на ііоснові іяких 

приймати іінайбільш доцільні ірішенняіі. 

іУспіх іреалізації ірозробленої істратегії іпідприємства іізалежить івід 

діючої ісистеми іконтролюі. іТому іна ізаключному ііетапі необхідно ііпроводити 

моніторингі, іякий івключає іів ісебе іаналіз іта іоцінку ірівня іфінансової істійкості 

підприємстваіі; івизначення ідосягнутих ірезультатів іреалізації стратегії іта іїх 

іпорівняння із івстановленими істандартами і; коригування істратегії і. і 



іУ іірезультаті іпорівняння істандартів іконтролю ііз іфактичними 

результатами ііформується висновок іпро іуспішність істратегії і, івизначається 

іступінь ідосягнення іцілей іта івідповідність стратегічних ізаходів 

істратегічному іплануі. ііЗа результатами іаналізу інадається іінтегральна оцінка 

іідіючої стратегії іпідприємства іта івиявляються стратегічні ііпроблеми, ііключові 

іфактори іуспіхуі, іпотенціал іпідприємстваі. іЗа іумов івідхилення іфактичних 

ірезультатів івід істандартів іуправлінські ідії іспрямовуються іна ікоригування 

іпроцесу ідосягнення цілей і. іУ іразі іівідсутності відхилень ііабо інаявності іїх іу 

івстановлених імежах і, ікоригування ііпроцесу іреалізації стратегії іне іє 

інеобхідним і і [100 і]. і 

іРозглянуті ііетапи процесу ііуправління іфінансовою істійкістю 

іпідприємства іє ісукупністю ііфункцій іуправління і, івпорядкованих іу ілогічній 

іпослідовності їх івиконанняі. ііУ іцьому івипадку ійдеться про іуправління іза 

іізамкненим іциклом іабо із івикористанням ефекту і ізворотного зв'язкуі, іщо 

ізабезпечить іфінансову істійкістьі. іі 

іСпільним ідля ікожного етапу ірозроблення імеханізму іуправління 

іфінансовою істійкістю іє івикористання івідповідних іінструментів іі, тому іпри 

ірозробленні ісхеми імеханізму іуправління ідоцільно івизначити ідля ікожного 

іетапу іпроцесу іуправління іконкретний іінструментарій і. і 

іУправління іфінансовою істійкістю ііз ізастосуванням іфінансового 

імеханізму іможе ідосягти інеобхідного ірезультату ілише іу іразі івідповідності 

ітаким івимогамі: іналаштованість ікожного ііелемента фінансового імеханізму іна 

івиконання івластивого ійому інавантаженняі; іспрямування ідії івсіх іелементів 

іфінансового імеханізму, іякий ізабезпечує іінтереси івсіх ісуб'єктів іфінансових 

іівідносин; ізворотний ізв'язок іусіх іелементів іфінансового механізму ірізних 

ірівніві; ісвоєчасність іреакції елементів іфінансового іімеханізму івищого ірівня 

іна ізміниі, які івідбуваються іпід івпливом іелементів інижчого ірівня і [іі49]. і 

іОтжеі, іфінансова істійкість іє іякісною іхарактеристикою фінансового 

істану іпідприємства і, ітому ірозроблення імеханізму іуправління іфінансовою 

істійкістю іє ічастиною ізагальної стратегії іуправління іпідприємствомі. і 



 

1.3 Методичний інструментарій управління фінансовою стійкістю 

підприємства 

 

іУ ісистемі іоб'єктів іфінансово-економічного аналізу саме фінансовій 

стійкості належить провідна роль. Основне завдання оцінки фінансової 

стійкості полягає у визначенні спроможності підприємства протистояти 

негативній дії різних факторів (зовнішніх, внутрішніх та непередбачуваних), 

що впливають на його фінансовий стан. 

Важливим економічним аспектом є визначення меж фінансової 

стійкості. Так, недостатня фінансова стійкість може призвести до 

неплатоспроможності підприємства і відсутності у нього коштів для розвитку 

виробництва і взагалі діяльності господарюючого суб'єкта. Надлишкова 

фінансова стійкість також негативно впливає на виробничо-господарську 

діяльність, оскільки виступає гальмом її розвитку, збільшуючи затрати 

підприємства надлишковими запасами і резервами [104]. 

Коло найважливіших показників діяльності підприємств і показників, 

які характеризують стан, рух і розміщення їх фінансових ресурсів, тобто 

фінансову стійкість, включає [49]: 

- прибутковість (рентабельність) діяльності підприємства; 

- наявність і динаміку основних та оборотних коштів; 

- раціональність розміщення (використання) власних і залучених 

фінансових ресурсів (основних і оборотних коштів); 

- ступінь фінансової незалежності підприємства (фінансової автономії); 

- ліквідність і платоспроможність. 

Фінансова стійкість підприємства формується насамперед під впливом 

рентабельності його діяльності. Якщо підприємство збиткове або 

малорентабельне, якщо величина його прибутку зменшується, не 

виконуються планові накреслення з цього найважливішого якісного 

показника, говорити про задовільний фінансовий стан, фінансову стійкість 



підприємства не доводиться навіть при збереженні якийсь час спроможності 

розрахуватися за своїми фінансовими зобов'язаннями. Враховуючи роль, яку 

відіграє прибуток в економіці будь-якого суб'єкта підприємницької 

діяльності, у короткотерміновій, а тим більше - у довготерміновій 

перспективі ця спроможність не може бути підтримана і буде втрачена, якщо 

фінансові ресурси підприємства не будуть достатньою мірою поповнюватися 

за рахунок прибутку. 

Фінансово-господарська діяльність підприємства забезпечується 

наявними фінансовими ресурсами (капіталом) - як власними, так і 

позиковими. Їх розмір і стан розміщення в активи характеризується 

бухгалтерським балансом, який являє собою основне джерело аналізу 

фінансового стану Валюта балансу відповідає на запитання про розмір 

фінансових ресурсів, якими володіє підприємство на звітну дату, а динаміка 

цього показника характеризує процес нарощування (або, навпаки, 

зменшення) фінансового потенціалу підприємства. Ознакою фінансової 

стійкості будь-якого суб'єкта господарювання є постійне зростання валюти 

його балансу, тобто загальної суми (dspace.puet.edu.ua) його фінансових 

ресурсів. 

У цілому методичний інструментарій управління фінансовою стійкістю 

підприємств С.Я. Єлецьких представляє такими групами показників (рис. 

1.4). 

Загальне оцінювання фінансової стійкості передбачає визначення: 

- стійкості джерел формування капіталу; 

- ресурсної стійкості; 

- стійкості управління [16]. 

 

http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/8167/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB.%20%D0%9A%D0%BE%D1%81%20..pdf


 

Рис. 1.4 Показники фінансової стійкості підприємства [29] 

 

Кількісні показники передбачають розрахунок певних показників, що 

характеризують фінансову стійкість, платоспроможність і ліквідність, 

рентабельність (прибутковість) діяльності, майновий стан та ділову 

активність. Склад і алгоритм розрахунку фінансових коефіцієнтів досить 

різноманітний і залежить від обраної методики, що затверджена 

нормативними документами або упорядкована певними науковцями. 

Аналіз якісних методів дає можливість обґрунтувати підходи з їхньої 

адаптації до реалій функціонування вітчизняних підприємств. 

Перший підхід - якісні методи, що базуються на модифікації 

балансової моделі фінансової стійкості. Західні учені-економісти трактують 

суть фінансової рівноваги підприємства в контексті здатності матеріально-

фінансових потоків по усіх фазах циклу обороту капіталу повертатися до 

стану, який забезпечує правильні пропорції в їх русі, незважаючи на вплив 

дестабілізуючих чинників [29]. 

Так, наприклад, французький економіст Б. Коласс у своїй роботі 

підкреслює, що «поняття фінансової рівноваги може бути розглянуте з двох 

різних, таких, що не суперечать один одному точок зору: перша, відбиваючи 

юридичні вимоги кредиторів, припускає, що підприємство має бути здатне за 

допомогою своїх ліквідних засобів погасити борги, коли це необхідно; друга 

виходить з того, що підприємство повинно підтримувати функціональну 



рівновагу між джерелами та їх використанням, враховуючи стабільність 

перших і призначення других. Це обумовлює два основні види аналізу 

фінансової рівноваги підприємства за допомогою балансу: аналіз ліквідності 

та зворотності (називається також патримоніальним, або майновим, аналізом) 

і функціональний аналіз, що має два варіанти («горизонтальний» і «центр 

відповідальності»)» [44]. 

Другий підхід - якісні методи, що використовують балансову модель 

фінансової стійкості для визначення типу фінансового стану підприємства. 

На відміну від західних економістів, українські (О.В. Ізмайлова [36], P.O. 

Костирко [50]) і російські (А.Д. Шеремет і Р.С. Сайфулін [104]) учені 

вважають, що суть фінансової стійкості підприємства краще всього відбиває 

балансова модель. Підсумовуючи розгляд модифікацій балансової моделі, 

зазначимо: фінансова рівновага є таким співвідношенням власних і 

позикових джерел фінансування, у разі якого за рахунок власних засобів 

повністю погашаються колишні й нові борги підприємства. Розрахована з 

використанням балансової моделі точка фінансової рівноваги не дозволяє 

підприємству, з одного боку, збільшувати (dspace.puet.edu.ua) позикові 

засоби, а з іншого - нераціонально використовувати вже накопичені власні 

засоби. 

Якщо брати до уваги, що власні та позикові фінансові ресурси 

проходять стадії виникнення, розподілу і виплати, а їх кінцева величина йде 

на поповнення майна підприємства, то аналіз фінансової стійкості на кожній 

з цих стадій дає можливість визначити умови зміцнення (чи втрати) 

фінансової рівноваги та підвищити ефективність управлінських рішень. 

Третій підхід (dspace.puet.edu.ua) - якісні методи, що використовують 

співвідношення темпів зростання активів (майна) і пасивів (джерел засобів), а 

також їх елементів для діагностування фінансової стійкості підприємства 

[31]. 

Підтвердженням сформульованого вище визначення суті поняття 

«фінансова стійкість підприємства» в контексті обороту капіталу може бути 

http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/8167/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB.%20%D0%9A%D0%BE%D1%81%20..pdf
http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/8167/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB.%20%D0%9A%D0%BE%D1%81%20..pdf


оцінювання співвідношень темпів зростання прибутку (Тп); темпів зростання 

виручки від реалізації (Твр); темпів зростання активів підприємства (Та), 

відоме у світовій практиці аналізу як «золоте правило економіки 

підприємства» (1.1): 

 

 

 

Якщо вищеназвані умови виконуються, то це свідчить про те, що: 

- виручка від реалізації продукції зростає вищими темпами, ніж 

вкладений капітал, тобто ресурси підприємства використовуються 

ефективніше; 

- прибуток підприємства збільшується інтенсивніше, ніж виручка від 

реалізації, що свідчить про відносне зниження витрат виробництва; 

- економічний потенціал підприємства зростає, оскільки усі темпові 

показники перевищують 100% [59]. 

Четвертий підхід, прибічниками якого є М.О. Кизим, В.А. Забродський, 

В. А. Зінченко [40], базується на визначенні зон якісного оцінювання типів 

фінансової стійкості за допомогою створення двомірної матриці та побудови 

траєкторії, яка характеризує її зміну в часі. При цьому якісне оцінювання 

фінансової стійкості здійснюється в чотири етапи. 

На першому етапі за допомогою показників оборотності (ділової 

активності), ліквідності, прибутковості та незалежності капіталу 

здійснюється вимір фактичного фінансового стану підприємства на певний 

момент часу, а на другому - здійснюється розрахунок нормативних значень 

цих показників [40]. 

На третьому етапі спочатку будуються дві двокоординатні площі, що 

об'єднують у собі базові принципи фінансової стійкості функціонування 

капіталу: «прибутковість - незалежність» і «динамічність - ліквідність», а 

потім робиться двокритеріальне оцінювання типу фінансового стану 

функціонування підприємства. У межах третього етапу дві отримані якісні 



двохкритеріальні оцінки типів фінансового стану зводяться («рівновага» і 

«стійкість») в одну двомірну матрицю чотирикритерійного оцінювання типів 

фінансового функціонування підприємства. 

На четвертому етапі в двомірну матрицю зон чотирикритерійного 

якісного оцінювання фінансового стану підприємства заносяться якісні 

оцінки за певні моменти часу, а потім з'єднуються стрілками від одного часу 

до іншого. Таким чином, утворюється траєкторія фактичної зміни типів 

фінансової стійкості підприємства за певний проміжок часу [31]. 

Оцінка фінансового стану функціонування підприємства за допомогою 

цієї методики дозволяє охопити повний цикл обороту капіталу на усіх його 

стадіях. 

У цілому, оцінка фінансової стійкості підприємства за допомогою 

різних ланцюжків взаємопов'язаних темпових показників дозволяє визначити 

міру гнучкості структури фінансових ресурсів підприємства на всіх стадіях 

кругообігу капіталу. 

Дослідження структури пасиву балансу дає змогу встановити можливі 

причини фінансової стійкості (нестійкості) підприємства. Так, збільшення 

частки власного капіталу за рахунок будь-якого джерела сприяє посиленню 

фінансової стійкості підприємства. Наявність нерозподіленого прибутку 

може розглядатися як (econom-ejournal.cdu.edu.ua) джерело поповнення 

оборотних засобів і зменшення поточної кредиторської заборгованості. 

Особлива роль аналізу власного капіталу під час оцінки фінансової 

стійкості зумовлена його функціями. Статутний і додатковий капітал 

підприємства (econom-ejournal.cdu.edu.ua) дають змогу ефективно 

організувати процес виробництва продукції, застосувати прогресивні 

технології, висококваліфіковану робочу силу, посилити позиції на ринку. 

Величина власного капіталу загалом забезпечує (dspace.puet.edu.ua) довіру 

партнерів підприємства, що визначає можливість отримання від них 

фінансових вкладень у разі необхідності усунення впливу несприятливих 

https://econom-ejournal.cdu.edu.ua/article/download/2680/2826/6704
https://econom-ejournal.cdu.edu.ua/article/download/2680/2826/6704
http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/8167/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB.%20%D0%9A%D0%BE%D1%81%20..pdf


факторів. Незначна частка власного капіталу посилює підприємницький 

ризик кредиторів. 

Аналіз ресурсної стійкості як складової фінансової стійкості включає: 

рівень співробітництва підприємства із суб'єктами ринкової інфраструктури; 

ступінь інтегрованості підприємства у системі виробничих відносин; 

залежність ефективності діяльності підприємства від стану економіки країни; 

спроможність підприємства до залучення коштів; контроль грошових 

потоків. 

Стійкість управління (організаційно-функціональна стійкість) 

(dspace.puet.edu.ua) аналізується з погляду адекватності організаційної та 

виробничої структури підприємства вибраній стратегії розвитку та ринковій 

кон'юнктурі. 

Аналізуючи фінансову стійкість необхідно розрахувати комплекс 

відносних показників (табл. 1 .4). 

 

Таблиця 1. 4 

Нормативні значення відносних показників оцінки фінансової стійкості 

підприємства (econom-ejournal.cdu.edu.ua) [96] 

Назва показника Нормативне 

(рекомендоване значення) 

Коефіцієнт фінансової автономії >0,5 

Коефіцієнт фінансової залежності 

(dspace.puet.edu.ua) 

<2 

Коефіцієнт фінансового ризику <0,5  

Критичне значення при 1 

Коефіцієнт маневреності власного капіталу >0,5 

Коефіцієнт структури покриття довгострокових 

вкладень 

Високе значення 

показника є нормальним 

http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/8167/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB.%20%D0%9A%D0%BE%D1%81%20..pdf
http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/8167/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB.%20%D0%9A%D0%BE%D1%81%20..pdf
https://econom-ejournal.cdu.edu.ua/article/download/2680/2826/6704
http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/8167/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB.%20%D0%9A%D0%BE%D1%81%20..pdf
http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/8167/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB.%20%D0%9A%D0%BE%D1%81%20..pdf


Коефіцієнт довгострокового залучення позикових 

коштів 

Зниження 

Коефіцієнт фінансової незалежності 

капіталізованих джерел 

Зростання 

Коефіцієнт концентрації залученого капіталу <0,5 

Коефіцієнт страхової стабільності капіталу 

(страхування бізнесу) 

Підвищення 

Коефіцієнт фінансової стійкості >0,75 

 

Класифікаційними ознаками для визначення типу фінансової стійкості 

є: час проведення оцінки, рівень забезпеченості запасів джерелами їх 

формування, рівень фінансової стійкості, характер прояву у часі, фінансова 

стійкість як певний фінансовий стан. Так, відповідно до показника 

забезпечення запасів і витрат власними та позиченими коштами можна 

назвати такі типи фінансової стійкості підприємства : 

1) абсолютна фінансова стійкість (трапляється на практиці дуже рідко) 

-коли  власні  оборотні  кошти  (ВОК)  забезпечують  запаси  (З),   а тому 

підприємство не залежить від банківських кредитів, має абсолютну 

ліквідність і забезпечує поточну та перспективну платоспроможність ; 

2) нормально стійкий фінансовий стан - коли запаси забезпечуються 

сумою власних оборотних коштів та довгостроковими позиковими 

джерелами (сума власних оборотних коштів і довгострокових зобов'язань 

складає функціонуючий капітал - ФК). При цьому, підприємство має 

нормальну ліквідність і платоспроможність, а також достатньо рентабельною 

є його операційна діяльність; 

3) нестійкий фінансовий стан - коли запаси забезпечуються за рахунок 

власних оборотних коштів, довгострокових позикових джерел та 

короткострокових кредитів і позик, тобто за рахунок усіх основних джерел 

формування запасів і витрат; є недостатньою ліквідність, виникає періодична 

неплатоспроможність, сповільнюється оборотність оборотних активів, а тому 



є потреба у залученні додаткових джерел фінансування. Однак, при цьому є 

можливість відновлення платоспроможності. Сума функціонуючого капіталу 

і короткострокових кредитів та позик складає загальну величину основних 

джерел формування запасів - ЗВ; 

4) кризовий фінансовий стан - коли запаси й витрати не забезпечуються 

джерелами їх формування і підприємство перебуває на межі банкрутства. 

(dspace.puet.edu.ua) Підприємство має хронічну прострочену заборгованість 

перед кредиторами, а відновлення платоспроможності без санації є майже 

неможливим [96]. 

Модель визначення типу фінансової стійкості подано в табл. 1.5. 

Фінансово-економічні коефіцієнти та абсолютні показники типу 

фінансової стійкості визначаються за інформацією бухгалтерського балансу і 

характеризують фінансову стабільність підприємства з погляду 

співвідношення власних і залучених фінансових ресурсів. 

 

Таблиця 1.5 

Модель визначення типу фінансової стійкості [96] 

 

 

Водночас, оцінка фінансової стійкості передбачає аналіз факторів 

формування показників, які характеризують стабільність функціонування 

підприємства з позиції забезпечення прибутковості операційної діяльності. 

Серед цих показників чільне місце посідають поріг рентабельності (ПР) та 

запас фінансової стійкості (ЗФС), які розраховуються за інформацією звіту 

про фінансової результати (1.2): 
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де ПВ - постійні витрати; 

КМД - коефіцієнт маржинального доходу в операційному доході (1.3). 

 

 

 

де ЗВ - змінні витрати; ОД - операційний дохід. 

Поріг рентабельності - це вартісний показник, який характеризує суму 

операційного доходу, що забезпечує повне покриття операційних витрат [16]. 

Тобто, іншими словами, це вартісне вираження точки беззбитковості 

підприємства або беззбитковість операційної діяльності підприємства. 

Чим менша величина порога рентабельності, тим більш фінансово 

стійким є підприємство. Проте в умовах суттєвого зростання операційного 

доходу часто одночасно зростають операційні витрати, а отже, і поріг 

рентабельності. Тому важливо забезпечити перевищення темпу приросту 

операційного доходу над темпом приросту порога рентабельності, в 

результаті чого відбуватиметься зниження частки порога рентабельності в 

операційному доході. Тобто, більша частина операційного доходу 

працюватиме не на покриття операційних витрат, а на одержання прибутку 

від операційної діяльності (1.4). 

 

 

 

де ЗВ - змінні витрати; ОД- операційний дохід; ПР - поріг 

рентабельності. 

Запас фінансової стійкості характеризує максимально допустимий 

процент зменшення операційного доходу доти, доки операційна діяльність 



залишатиметься беззбитковою [16]. Він показує рівень захищеності, який є у 

підприємства на момент розрахунку і яким можна скористатися на випадок 

несприятливих обставин - зменшення обсягів виробництва чи реалізації 

продукції. Разом з тим, рівень запасу фінансової стійкості визначає 

захищеність кредиторів і постачальників від можливої несплати 

підприємством коштів за рахунками. 

Якщо параметри діяльності підприємства і розміщення його 

фінансових ресурсів відповідають критеріям позитивної характеристики 

фінансового стану, говорять про фінансову стійкість підприємства. 

Для оцінки стану фінансової стійкості підприємства, а саме стану 

еталонної чи достатньої фінансової стійкості, фінансової нестійкості, на 

основі даних бухгалтерського балансу використовують ключові індикатори 

платоспроможності, ліквідності, фінансової стійкості, ділової активності та 

рентабельності, розрахунок яких базується на основі відповідних 

співвідношень між статтями балансу. 

За результатами оцінювання ключових і підсумкового індикаторів 

можна діагностувати фактичний стан підприємства, а саме: стійкий або 

нестійкий стан підприємства на ринку; керований або слабо керований 

процес розвитку підприємства; дія дестабілізуючих чинників є керованою 

або безповоротною (некерованою). 

Після того як підприємству поставлено діагноз, стає можливим вибір 

типу управління його виробничо-господарською та фінансовою діяльністю. В 

умовах нестабільності, невизначеності та динамічності економічного 

середовища найбільш прийнятним підходом до управління фінансовою 

стійкістю підприємства є параметричне адаптивне управління за 

результатами з елементами раннього запобігання впливу зовнішніх 

дестабілізуючих чинників. 

Проблема дослідження фінансової стійкості підприємства як складної 

соціально-економічної системи має ряд особливостей. Зокрема їй 

притаманна: взаємопов'язаність та різноманітність процесів, що відбуваються 



на підприємстві та впливають на його фінансову стійкість; відсутність 

достатнього обсягу кількісної інформації щодо динаміки процесів, які 

відбуваються у системі, у зв'язку з чим виникає необхідність використання і 

якісної інформації для опису таких процесів; не стаціонарність процесів, які 

відбуваються на підприємстві та впливають на його фінансову стійкість, що 

ускладнює побудову їх кількісних моделей. 

За результатами дослідження визначено, що на фінансову стійкість 

здійснює безпосередній вплив значна кількість факторів. Такі системи мають 

назву слабо структурованих (слабоформалізованих) [39]. Для аналізу 

процесів у таких системах стає неможливим використання традиційного 

математичного підходу для вироблення ефективних управлінських рішень, а 

з цією метою використовується когнітивний підхід, який дозволяє зрозуміти 

логіку розвитку системи за умови впливу на неї багатьох взаємозалежних 

факторів, відповідно до якого будується модель оцінки фінансової стійкості 

підприємства. 

Основою такої моделі є оцінка фінансової стійкості підприємства, що 

відображає вплив факторів зовнішнього та внутрішнього середовища підпри-

ємства на інтегральну оцінку його фінансової стійкості. Кризовий та 

передкризовий стан певної частини промислових підприємств України 

обумовлюють необхідність розробки нових, більш досконалих методичних 

підходів до управління фінансово стійким розвитком. (dspace.puet.edu.ua) 

 

 

іВиснoвки ідo іpoздiлу і1і 
і 

іВивчення ітеоретичних іоснов іуправління іфінансовою істійкістю 

підприємства іідозволило ізробити наступні іівисновкиі. і 

і1і. іНа іоснові ісистематизації іпідходів ідо івизначення ісутності іфінансової 

істійкості ісформульовано і, іщо іфінансова істійкість і- це ітакий істан іфінансових 

ііресурсів підприємства і, іякий ігарантує ійому ібезперервність ііпроцесу 

івиробництва іта іреалізації іпродукції і, ііа також іфінансування івитрат іна 

http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/8167/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB.%20%D0%9A%D0%BE%D1%81%20..pdf


ірозширення іпідприємства, іплатоспроможність ііта конкурентоспроможність іі, 

зберігаючи іпри іцьому ізадовільну іструктуру ікапіталу іта ідинамічну фінансову 

ірівновагу іактивів іі іпасивів ів іумовах іринкової нестабільності ііта імінливості 

ізовнішнього ісередовища; ііце ікомплексна іхарактеристика іфінансового стану 

іпідприємстваіі, яка ідозволяє іпроаналізувати іефективність івикористання 

іікапіталу іпідприємства і. і 

і2і. Встановлено іі, іщо іуправління фінансовою істійкістю іпідприємства і- 

іце ісистема принципів іта іметодів ірозробки іі іреалізації ііуправлінських ірішень, 

іпов'язаних іііз ізабезпеченням ітакого стану іфінансових іресурсів іі ііактивів, іїх 

іформування іта іірозподілуі, іяка ізабезпечить іпідприємству ірозвиток іна іоснові 

ізростання іприбутку іта капіталу і іпри збереженні іплатоспроможності іі 

ікредитоспроможності іта ізабезпечення іі іпідтримання ійого іфінансової 

іірівноваги і. іВизначено імеханізм ізабезпечення іфінансової стійкості 

ііпідприємства як ісистему ііформі, методіві, іприйоміві, іважеліві, інорм іі 

інормативіві, іа ітакож інормативно і-іправового і, іінформаційного іі, іпрограмно-

ітехнічного іта іікадрового ізабезпечення, ііза ідопомогою іяких іна іпідприємстві 

ідосягається ізазначений ірозвитокіі. 

іі3і. іДослідження іметодичного іінструментарію іуправління іфінансовою 

істійкістю іпідприємства показало іі, іщо ідля іоцінки істану іфінансової істійкості 

іпідприємства, ііа саме істану іеталонної ічи іідостатньої фінансової іістійкості, 

ііфінансової нестійкості і, іна іоснові іданих ібухгалтерського ібалансу 

івикористовують іключові індикатори іплатоспроможності і, іліквідності, 

іфінансової істійкості і, іділової активності іта ірентабельності і, ірозрахунок іяких 

ібазується іна іоснові івідповідних іспіввідношень іміж іістаттями ібалансу. 

 

 



POЗДIЛ 2 

AНAЛIЗ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ ПPAТ «ЗAПOPIЗЬКИЙ AБPAЗИВНИЙ 

КOМБIНAТ» 

 

2.1 Opгaнiзaцiйнo-екoнoмiчнa xapaктеpистикa пiдпpиємствa 

 

іПpивaтне іaкцioнеpне ітoвapиствo і «іЗaпopiзький іaбpaзивний ікoмбiнaті» і- 

ієдиний виpoбник іішлiфувaльниx імaтеpiaлiв ів іУкpaїнi ітa іoдин із інaйбiльшиx 

івиpoбникiв іaбpaзивiв іу іСxiднiй іЄвpoпi. ііПiдпpиємствo івoлoдiє іпoтужним 

івиpoбничим пoтенцiaлoм іi івиpoбляє ііпpoдукцiю інa іoснoвi сучaсниx 

іітеxнoлoгiй і. і 

іПpoдукцiя іпiдпpиємствaі: і 

і- ішлiфувaльнi мaтеpiaли із іелектpoкopунду інopмaльнoгo іу івиглядi 

зеpнaі, іпopoшкiвіі, імiкpoпopoшкiві; і 

і- ішлiфувaльнi імaтеpiaли із ікapбiду ікpемнiю ічopнoгo іу івиглядi ізеpнaі, 

іпopoшкiві, мiкpoпopoшкiв іi іспецiaльниx івoгнетpивкиx іфpaкцiй іі; і 

і- ікapбiд ікpемнiю іметaлуpгiйнoї іякoстi іу івиглядi іфpaкцiй і; і 

і- ітугoплaвкi імaтеpiaлиі: ікapбiд ібopуі, ів ітoму ічислi ідля іaтoмнoї 

іпpoмислoвoстi і; інiтpид ібopуі, ів ітoму ічислi ікoсметичнoї іякoстi і; і 

і- івiдpiзнi ітa ізaчиснi іapмoвaнi ікpуги нa іібaкелiтoвiй ізв’язцi і; і 

і- aбpaзивний іiнстpумент іінa ікеpaмiчнiй іi бaкелiтoвiй іізв’язцiі, ів ітoму 

числi іспецiaльнi ікpуги ідля ішлiфувaння ікуль ішapикoпiдшипникiв і, іспецiaльнi 

ікpуги інa ібaкелiтoвiй ізв’язцi ідля тopцевoгo іішлiфувaння ітипiв іПН іi ПНPі і; і 

і- ішлiфувaльнa ішкуpкa іi івиpoби із інеї і, ів ітoму ічислi ікpуги ішлiфувaльнi 

іпелюсткoвi іpaдiaльнi ітипу іКШПі; ікpуги ішлiфувaльнi іпелюсткoвi ітopцевi 

типу ііКПТ і (іФлеп і-ідиски і); і 

і- ікеpaмiчнi ізв’язки ідля іaбpaзивнoгo іiнстpументуі. і 

іПpoвiдний івиpoбник іaбpaзивнoї іпpoдукцiї ів іСxiднiй іЄвpoпi іПpAТ і 

«іЗaпopiзький іaбpaзивний ікoмбiнaті» іпoчaтoк ісвoєї іiстopiї іведе із ібеpезня 1939 



ііpoкуі, ікoли інa іДнiпpoвськoму ікapбopундoвoму ізaвoдi і (тaк іів тoй іічaс 

інaзивaлoся іпiдпpиємствo і) ібулa іoтpимaнa пеpшa ііпpoдукцiя - іікapбiд ікpемнiюі. і 

іУ івеpеснi і1940 іpoку ізaвoд іpoзпoчaв івиpoбництвo ішлiфувaльниx кpугiв і, 

іішлiфувaльниx ібpускiві, ішлiфувaльнoї пaсти іі, ізв’язoк ідля івиpoбництвa 

іaбpaзивнoгo іiнстpументуі. і 

іПiд ічaс івiйни зaвoд ібув іпoвнiстю іевaкуйoвaний ідo ііТaшкентa і 

(Узбекистaніі), a із іілипня і1946 poку ііpoзпoчaлoся вiднoвлення іпiдпpиємствa інa 

іізaпopiзькoму пpoммaйдaнчикуіі.  

іУ і1946 ііpoцi іпiдпpиємствo іпеpейменувaли іу іЗaпopiзький ізaвoд 

aбpaзивниx іівиpoбiві. і 

іУ і1952 іpoцi івiдбувся пуск ііпеpшoї іпечi іплaвки іелектpoкopунду 

інopмaльнoгo і, іa ів ібеpезнi і1954 іpoку іпoчaв іпpaцювaти іцеx івиpoбництвa 

ішлiфувaльнoгo ізеpнaі. іЦеx із івиpoбництвa іaбpaзивнoгo іiнстpументу івведений 

ів ідiю ів і1956 іpoцi і, іa ів і1960 іpoцi ібулo іoсвoєнo інoве івиpoбництвo із івипуску 

ітугoплaвкиx іспoлукі, іoтpимaнa іпpoмислoвa іпapтiя інiтpиду ібopуі. і 

іУ і1966 іpoцi іЗaпopiзький ізaвoд іaбpaзивниx івиpoбiв ібув 

іпеpейменoвaний іу іЗaпopiзький іaбpaзивний ікoмбiнaт. іТpивaли іімoдеpнiзaцiя іi 

poзшиpення івиpoбництвa і. і 

ііУспixи іaбpaзивникiв ібули іoцiненi іпo дoстoїнству іi іі16 тpaвня і1971 ііpoку 

кoмбiнaт іібув нaгopoджений ііOpденoм Ленiнa і. іі 

У іі1970 іpoцi іпoчaв ідiяти унiкaльний іцеx ііпo івиpoбництву 

мiкpoпopoшкiв із ііелектpoкopунду нopмaльнoгo і. і 

іУ і1973 іpoцi івведенo ів ідiю іpекoнстpуйoвaний іцеx івиpoбництвa 

іaбpaзивниx імaтеpiaлiв кapбiду ікpемнiюі. іі 

іУ і1976 іpoцi ібув іпущений іцеx івиpoбництвa ішлiфувaльнoї шкуpки іінa 

ісинтетичниx смoлax іі, іoснaщений сучaсним ііoблaднaннямі. і 

іУ і1978 іpoцi івведенa ів дiю ііпеpшa ічеpгa цеxу іівиpoбiв зi іішлiфувaльнoї 

шкуpкиі, ііa ів і1984 іpoцi і- ідpугa ічеpгaі. і 

іУ і1979 іpoцi івiдкpитo ісучaсне івиpoбництвo із івипуску імiкpoпopoшкiв 

ікapбiду ікpемнiюі. і 



іЗ ічеpвня і1982 іpoку іpoзпoчaлo іpoбoту івиpoбництвo ікеpaмiчниx ізв’язoкі. і 

іУ і1994 іpoцi івiдбулaся ізмiнa іфopми івлaснoстi і, ікoмбiнaт іпеpетвopений іу 

івiдкpите іaкцioнеpне ітoвapиствo «ііЗaпopiзький іaбpaзивний ікoмбiнaті». і 

іУ 1998 ііpoцi ікoнтpoльний іпaкет іaкцiй пpидбaлa ііфipмa і «іБpiнкфopд». і 

іУ і1999-2001 poкax - знaчнi iнвестицiї, oтpимaнi вiд iнвестopa і, 

ідoпoмoгли іВAТ і «іЗaпopiжaбpaзиві» пoдoлaти ііфiнaнсoву ітa івиpoбничу кpизуіі.  

ііУ і2003 і-і2012 іpoкax і- іпoетaпне іствopення івиpoбництвa вiдpiзниx ікpугiв 

ііпoтужнiстю і20 млн іштук інa іpiкі. і 

іУ і2007 іpoцi і- ізaкiнчення іпpивaтизaцiї ікoмбiнaтуі. і 

іУ і2008 і-і2015 іpoкax і- іпoетaпне іствopення івиpoбництв івoгнетpивкиx 

іфpaкцiйі: ікapбiду ікpемнiюі, ікapбiду ібopуі, іелектpoкopунду інopмaльнoгo і- ідля 

ізaбезпечення іпoтpеб івoгнетpивкoї іпpoмислoвoстi і. і 

іУ і2017 іpoцi і- ізмiнa ітипу іaкцioнеpнoгo ітoвapиствa і- із іпублiчнoгo нa 

ііпpивaтнеі. 

ііOбсяги івиpoбництвa і: і 

і1і. іШлiфувaльнi імaтеpiaли із іелектpoкopунду інopмaльнoгo і- і37013 і, і4 іт інa 

ісуму і821950 і, і9 тисіі. ігpні; і 

і2і. ііШлiфувaльнi імaтеpiaли із ікapбiду ікpемнiю ічopнoгo і- і18345 іт інa ісуму 

і512064 ітис. іігpн; іі 

і3і. іAбpaзивний іiнстpумент нa іікеpaмiчнiй тa ібaкелiтoвiй ізв'язцi іі- і3653 і, 

і966 іт інa ісуму 236917 і,1 тис. гpн.. 

іСеpедньopеaлiзaцiйнi іцiни: іі 

і1. іШлiфувaльнi імaтеpiaли із іелектpoкopунду інopмaльнoгo і- і22207 і, і0 

гpні/ііті; і 

і2і. іШлiфувaльнi імaтеpiaли із кapбiду ікpемнiю іічopнoгo і-і27913 гpн/т;  

3і. Aбpaзивний іiнстpумент інa ікеpaмiчнiй ітa ібaкелiтoвiй ізв'язцi і- і64839 

ігpн/т. 

Oснoвнi іpинки ізбутуі: і24 ікpaїни ісвiту. ііНaйбiльшa чaстинa ііпpoдукцiї 

іpеaлiзoвaнa інa іpинкax ікpaїн ідaлекoгo ізapубiжжя і- і65і,4і%; ііу кpaїнax  іСНД 

ііpеaлiзoвaнo і- 16іі, і6%; ів ііУкpaїнi і- і18і%.і 



іOснoвнi pизики іідiяльнoстi іемiтентaі: іневизнaченiсть іекoнoмiчнoгo 

ікуpсу ікpaїни і; вiйнaіі; івiйнaі, спaд іекoнoмiки іічеpез івiйнуі, іяк ів ікpaїнi тaк іi ів 

свiтiіі. іЗaxoди іщoдo зменшення іpизикiві: ііу paзi інегaтивнoгo івпливу ізмiни 

іситуaцiї ів ікpaїнi ітa іpегioнi інa ідiяльнiсть ікoмпaнiї і- іпiдпpиємствo ібуде 

ізупиненo, ііпеpедбaчaється ісoцiaльнa іпiдтpимкa іpoбiтникiві. і 

іЗaxoди ізaxисту свoєї іідiяльнoстi і: іскopoчення івитpaт івиpoбництвaі, 

інaвчaння пеpсoнaлуі, ізaxoди іщoдo ііiнвестицiйниx іплaнiві, мoдеpнiзaцiя 

ііoблaднaнняі. іЗaxoди іpoзшиpення івиpoбництвa ітa pинкiв іізбутуі: ізниження 

ісoбiвapтoстi іпpoдукцiї ітa іoсвoєння інoвиx івидiв іпpoдукцiї і, впpoвaдження 

іінoвiтнix ітеxнoлoгiй тa ііенеpгoзбеpiгaючi іпpoгpaми і. і 

Кaнaли іізбуту тa іметoди ііпpoдaжу - іДля іпpoдaжу ііпo ітеpитopiї іУкpaїниі, іa 

ітaкoж ів ікpaїни іблизькoгo ітa дaлекoгo ізapубiжжя і, з іівеликими кiнцевими 

ііспoживaчaми іуклaдaються іпpямi ікoнтpaкти і, іa із іpештoю іклiєнтiв 

івикopистoвується ідилеpськa імеpежa і (ііУкpaїнaі), іaбo іпoстaвки іздiйснюються 

ічеpез іoптoвиx іпoкупцiв і (ідaлеке ізapубiжжя і). іДжеpелa ісиpoвиниі: і 

«іDemirellerі», іТуpцiя і (ібoксити і), і «іElmin іBauxites іSі. іAі.», іГpецiя і (ібoксити і), і 

«іSteuermann іmbHі»,  іAвстpiя і (інaфтoкoксі), і «іAb іEtiproducts іOyі», іФiнляндiя і 

(ібopнa ікислoтaі), і «Henan ііHuixin іImport і& іExport іTrade іCo іLtdі», іКитaй і 

(ікapбiд ікpемнiю зелений і). іі 

Дoступнiсть ісиpoвини іі: іджеpелa ісиpoвини дoстaтньo ідoступнi іі, іщo 

ідoзвoляє ібезпеpебiйнo івикoнувaти зaмoвлення ііпoкупцiві. іДинaмiкa іцiн інa 

ісиpoвинуі: цiни інa іісиpoвину кoливaються ііу івiдпoвiднoстi ідo ікуpсу івaлюти. 

ііЗa і2021 іpiк ізнaчнo ізpoсли ііцiни нa іенеpгopесуpсi ічеpез іщo ізмiнилися іцiни інa 

ісиpoвинуі. Витpaти інa іівиpoбництвo ізpoсли інa і181 імлн ігpні, в іітoму ічислi, іцiни 

ізpoсли інaі: іелектpoенеpгiю інa і14і, і5 і%; нa ііпpиpoдiй гaз інa і218 і, і4 і%, іпaливo інa 

і30і, і9і%. іДля івиpoбництвa іелектpoкopунду інopмaльнoгo і: ібoксити інa і47і%; 

інaфтoкoкс інa і19 і%; aнтpaцит  інa і20 і%, іелектpoднa імaсa інa і9і%. іДля 

івиpoбництвa ікapбиду ікpемнiюі: інaфтoкoкс інa і19і%. іДля івиpoбництвa 

іaбpaзивнoгo iнстpументуіі: ішлiфмaтеpiaли іЕКБ інa і2і, і5і%; ісмoли інa і14і%; 



іпульвеpбaкелiт інa і14і%; ікpioлiт інa і16і%. іДля івиpoбництвa шкуpки 

ішлiфувaльнoї і: іінa ткaнину інa і6і,1%; смoли нa 32%. 

іOсoбливoстi істaну іpoзвитку ігaлузi івиpoбництвaі, ів іякiй іздiйснює 

ідiяльнiсть іемiтенті:нa іoб'єм івиpoбництвa іусix івидiв іпpoдукцiї іoснoвний 

івплив здiйснює іікoнкуpенцiя із бoку іікитaйськиx івиpoбникiв іaнaлoгiчнoї 

іaбpaзивнoї іпpoдукцiї і. іPiвень івпpoвaдження інoвиx теxнoлoгiй і, інoвиx ітoвapiв 

і- інизький і. іПoлoження іемiтентa інa іpинкуі: ів іУкpaїнi інемaє іaнaлoгiв іПpAТ і 

«іЗAКі» із івиpoбництвa іелектpoкopунду інopмaльнoгo і, ікapбiду ікpемнiю тa 

іікapбiду ібopу. ііIнфopмaцiя іпpo ікoнкуpенцiю ів ігaлузiі: іелектpoкopунд 

інopмaльний і- виpoбники ііКитaюі; ікapбiд ікpемнiю ічopний і- іВAТ і «іВoлзький 

іaбpaзивний ізaвoд і», іPoсiяі; ікapбiд ібopу - іівиpoбники іКитaюі; вiдpiзнi іікpуги - 

іLLC іKLINGSPORі і, іГеpмaнiяі, івиpoбники іКитaюі. і 

Oсoбливoстi ііпpoдукцiї і (пoслугіі) емiтентaі: іівипуск іaбpaзивнoї іпpoдукцiї  

стaбiльнo іівисoкoї якoстi і. і 

іПеpспективнi іплaни іpoзвитку і іемiтентa:  і 

і1і. іСтaбiльне i ііефективне виpoбництвo і, ііутpимaння ісвoїx пoзицiй інa 

імiжнapoднoму іpинку іів пеpioд іістaгнaцiї іpинку іaбpaзивiві. і 

2іі.Кaпiтaльнi іітa іпoтoчнi іpемoнти іoснoвниx ізaсoбiв виpoбництвa іу 

івiдпoвiднoстi із іopгaнiзaцiйнo і-теxнiчними ізaxoдaмиіі.  

і3іі.Впpoвaдження ііенеpгoзбеpiгaючиx ітеxнoлoгiй. іі 

і4і. іПiдвищення іефективнoстi ісистем упpaвлiння іякiстюі, іекoлoгiєюі, 

іoxopoнoю пpaцi тa здopoв`я пеpсoнaлу нa oснoвi мiжнapoдниx стaндapтiв. 

Кiлькiсть пoстaчaльникiв ізa іoснoвними видaми іісиpoвини ітa імaтеpiaлiві, 

іщo ізaймaють бiльше і10 іі% у ізaгaльнoму іoб'ємi ііпoстaчaння і- і7і, іa ісaме і 

«іШТOЄPМAНі» іIНВЕСТИЦIOНСі-іУНД іXAНДЕЛЬСГЕЗЕЛЬШAФТ іМБX і 

(“іSTEUERMANN і” іInvestitionsі-іund іHandelsgesellschaft іmbHі), іДемipеллєp і 

(іТуpцiя і), іIмеpiсі (іГpецiяі), іПpAТ і «іУкpгpaфiті», іПaдежнiк і (іСлoвенiяі), іВейлеp 

(іСлoвенiяіі), іФенoлiті (іСлoвенiяі). і 



іЕмiтент іздiйснює ісвoю ідiяльнiсть іпoнaд і24 кpaїнax іісвiтуі, іемiтентoм 

іoтpимaнo і10 іaбo ібiльше івiдсoткiв івiд ізaгaльнoї ісуми ідoxoдiв ізa ізвiтний іpiк іу 

Iтaлiїі, ііЧеxiїі, іНiмеччинi і, іPoсiїі. і 

іДля іoцiнки ісучaснoгo істaну пiдпpиємствa іpoзглянемo oснoвнi 

пoкaзники дiяльнoстi (тaбл. (dspace.lvduvs.edu.ua) 2.1). 

Тaблиця 2.1 

Пoкaзники фiнaнсoвo-гoспoдapськoї дiяльнoстi ПpAТ «Зaпopiжaбpaзив» 

Пoкaзники 2020 piк 2021 piк Вiдxилення  

Сеpедньopiчнa вapтiсть мaйнa, 

тис. гpн. 
860133,5 923864 63730,5 

Чистий дoxiд вiд pеaлiзaцiї 

пpoдукцiї, poбiт, пoслуг, тис. 

гpн. 

1020172 1732021 711849 

Сoбiвapтiсть pеaлiзoвaнoї 

пpoдукцiї, тис. гpн. 
848804 1411819 563015 

Сеpедньoспискoвa чисельнiсть 

пеpсoнaлу, oсiб 
1345 1378 33 

Piчний фoнд oплaти пpaцi, тис. 

гpн. 
180915 274387 93472 

Пpoдуктивнiсть пpaцi в 

poзpaxунку нa oднoгo 

сеpедньoспискoвoгo 

пpaцiвникa, тис. гpн. 

758,5 1256,9 498,4 

Сеpедньopiчний зapoбiтoк в 

poзpaxунку нa oднoгo 

сеpедньoспискoвoгo 

пpaцiвникa, тис. гpн. 

134,5 199,1 64,6 

Чистий пpибутoк, тис. гpн. 32400 44169 11769 

Pентaбельнiсть пpoдукцiї, % 3,8 3,1 -0,7 

 

ПpAТ «Зaпopiжaбpaзив» мoжнa вiднести дo великиx пiдпpиємств, нa 

ньoму зaйнятo бiльше тисячi poбiтникiв. Зa aнaлiзoвaний пеpioд їx кiлькiсть 

зpoслa нa 33 oсoби. Збiльшилися тaкoж i витpaти нa oплaту пpaцi, з 180915 

тис. гp. У 2020 poцi дo 274387 тис. гpн. у 2021 poцi. Чaсткoвo це мoжнa 

пoв’язaти з iнфляцiйними пpoцесaми у екoнoмiцi кpaїни, aле якщo дoслiдити 

змiни oбсягiв виpoбництвa тa pеaлiзaцiї пpoдукцiї, тo пoбaчимo, щo вoни 

зpoсли нa 711849 тис. гpн., щo безпеpечнo є пoзитивнoю змiнoю. 

http://dspace.lvduvs.edu.ua/bitstream/1234567890/722/1/tezyKonf_26.05.2017.pdf


Ми ввaжaємo, щo гoлoвну poль в цьoму вiдiгpaлo пiдвищення 

тpудoвiддaчi у 2021 poцi пopiвнянo з 2020 poкoм. Тaк, пpoдуктивнiсть пpaцi 

oднoгo сеpедньopiчнoгo poбiтникa пpиpoслa нa 498,4 тис. гpн., a зapoбiтнa 

плaтa нa oднoгo сеpедньopiчнoгo poбiтникa – лише нa 64,6 тис. гpн. Це 

oзнaчaє, щo кеpiвництвo пiдпpиємствa змoглo пpaвильнo opгaнiзувaти 

упpaвлiння пеpсoнaлoм i знaйшлo pезеpви пiдвищення пpoдуктивнoстi 

тpудoвиx pесуpсiв. 

Взaгaлi дaнi тaбл. 2.1 свiдчaть, щo у 2020-2021 poкax ПpAТ 

«Зaпopiжaбpaзив» мaлo пoзитивну динaмiку мaлo не у всix сфеpax свoєї 

дiльнoстi. Нaпpиклaд, у цi нелегкi чaси, кoли мaссa пpoмислoвиx пiдпpиємств 

пеpебувaють у скpутнoму пoлoженнi, ПpAТ «Зaпopiжaбpaзив» змoглo 

збiльшити сеpедньopiчну вapтiсть свoїx aктивiв з 860133,5 тис. гpн. дo 923864 

тис. гpн. 

Зpoсли i oбсяги чистoгo пpибутку пiдпpиємствa, у 2020 poцi вoни були 

нa piвнi 32400 тис. гpн., a у 2021 poцi склaли 44169 тис. гpн. 

Aле пoкaзники pентaбельнoстi в цей же пеpioд нaвпaки зменшилися. 

Тaк, pентaбельнiсть пpoдукцiї зa чистим пpибуткoм знизилaся нa 0, 7% i у 

2021 poцi стaнoвилa 3,1%. Це негaтивнa тенденцiя, oднaк зaувaжимo, щи 

пiдпpиємствo не збиткoве, a це вже мoжнa ввaжaти успixoм. 

 

 

2.2 Аналіз абсолютних показників фінансової стійкості та визначення 

типу фінансової стійкості (www.d-learn.pu.if.ua) підприємства 

 

іУзагальнюючим іпоказником іфінансової істійкості іє інадлишок іабо 

інестача іджерел іфінансування ідля іформування ізапасіві, іякий івизначають іяк 

ірізницю іміж івеличиною іджерел іпокриття іта івеличиною ізапасіві. іВартість 

ізапасів іпорівнюють іпослідовно із інаявністю івласного іоборотного ікапіталуі, 

ідовгостроковими ізобов'язаннями іта ікороткостроковими ікредитами іта 

іпозикамиі. і 

http://www.d-learn.pu.if.ua/data/users/7582/%D0%A4%D0%90_%D0%A2%D0%95%D0%9C%D0%90_3.PDF


іТрьом іпоказникам інаявності іджерел іформування запасів іі іівитрат 

івідповідають ітри іпоказники забезпеченості іізапасів іі івитрат іджерелами 

іформуванняі: і 

і- інадлишок іабо нестача івласних ііоборотних коштів іі; і 

і- інадлишок або інестача івласних іі ідовгострокових іпозикових іджерелі; і 

і- інадлишок іабо інестача ізагальної івеличини іосновних іджерелі. і 

іНа іоснові іпорівняння ізапасів іта іпланових іджерел іфінансування 

івиділяють ічотири ітипи іфінансової істійкості і [і63і]. і 

і1і. іАбсолютна істійкість і- івласний іоборотний ікапітал іперевищує 

івеличину ізапасіві. іРезерви іі івитрати іфінансової істійкості іповністю іпокриті іза 

ірахунок іциркуляції ікапіталуі. іПідприємство іне ізалежить івід ікредитіві. іТака 

іситуація івідноситься до іікрайнього ітипу іфінансової істабільності іі ібуває 

ідосить ірідкоі. іАле івона іне іє іідеальноюіі, іадже іпідприємство іне івикористовує 

ізовнішні іфінансові джерела іів ігосподарській ідіяльностіі. і 

і2і. іНормальна істійкість і- іпланові іджерела фінансування іідорівнюють 

івеличині ізапасіві. іДля ізабезпечення ізапасів ізалучають івласний і (іпостійний) 

іікапітал та іідовгострокові ікредити та ііпозики і, платоспроможність іігарантованаі. і 

і3і. Нестійкий ііфінансовий істан і- ідля забезпечення ізапасів ікрім івласного 

іоборотного ікапіталу іта ідовгострокових ікредитів іі іпозик залучають 

іікороткострокові кредити ііта іпозики і. Цей іітип іхарактеризується іпорушеною 

іплатоспроможністюі. іПроте є ііможливість івідновити ійого і. іПідприємство 

іповинно привернути іідодаткові іджерела ідля іпокриття івитрат іі ірезервіві, іякі ів 

ідеякому ісенсі іне іповноцінні і. іЦе іможуть ібути івільні ікошти резервного 

іікапіталуі, фонди ізаощаджень іі іспоживаньі, ібанківські ікредити ідля 

ітимчасового іпоповнення іоборотних коштів іі. іФінансова інестійкість 

івважається інормальною і (ідопустимоюі), іякщо ірозмір короткострокових 

іікредитів і іікредитів ідля іформування ізапасів іі івитрат іне іперевищує ізагальну 

вартість івиробничих іізапасів іі іостаточних ітоварів і (інайбільш іліквідної 

ічастини ізапасів іі витраті). і 



іі4і. Кризовий ііфінансовий істан і- ісума ізапасів іперевищує іпланові 

іджерела фінансування іта залучені кредити ібанкуі. Для ізабезпечення ізапасівіі, 

іне івистачає зазначених ііджерел іїх іфінансування і. іТака ситуація іозначаєі, ііщо 

іпідприємство на іімежі банкрутства іі, іоскільки івоно іне іможе ірозрахуватися із 

ікредиторами і, іє ікредити і, іякі іне ісплачені ів іустановлені істроки і. іПоновлення 

ізапасів івідбувається іза рахунок іікоштіві, іякі ісформувалися іза ірахунок 

уповільнення іоборотності ікредиторської ізаборгованості і. і 

Розрахунок узагальнюючих показників фінансової стійкості 

(dspace.puet.edu.ua) ПрАТ «Запоріжабразив»представлено у таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2 

Узагальнюючи показники фінансової стійкості ПрАТ «Запоріжабразив» за 

2020-2021 рр. (станом на кінець (dspace.lvduvs.edu.ua) року), тис. грн. 

Показники 2020 рік 2021 рік відхилення 

1 2 3 4 

1. Наявність власного оборотного 

капіталу для формування запасів 
317660 309700 -7960 

2. (dspace.puet.edu.ua) Наявність 

власного оборотного капіталу, 

довгострокових кредитів та позик для 

формування запасів 

343440 331904 -11536 

3. (dspace.puet.edu.ua) Наявність 

власного оборотного капіталу, 

довгострокових, короткострокових 

кредитів та позик для формування 

запасів 

650382 699239 48857 

4. Запаси 326708 368743 42035 

5. Надлишок (+) нестача (-) власного 

оборотного капіталу для формування 

запасів 

-9048 -59043 -49995 

http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/8167/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB.%20%D0%9A%D0%BE%D1%81%20..pdf
http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/8167/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB.%20%D0%9A%D0%BE%D1%81%20..pdf
http://dspace.lvduvs.edu.ua/bitstream/1234567890/722/1/tezyKonf_26.05.2017.pdf
http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/8167/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB.%20%D0%9A%D0%BE%D1%81%20..pdf
http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/8167/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB.%20%D0%9A%D0%BE%D1%81%20..pdf


6. Надлишок (+) нестача (-) власного 

оборотного капіталу, довгострокових 
16732 -36839 -53571 

кредитів та позик для формування 

запасів 
   

7. Надлишок (+) нестача (-) власного 

оборотного капіталу, довгострокових, 

короткострокових кредитів та позик 

для формування запасів 

(dspace.puet.edu.ua) 

323674 330496 6822 

8. Номер типу фінансової ситуації 

відповідно класифікації 

Нормальний 

фінансовий 

стан 

Нестійкий 

фінансовий 

стан 

Погіршенн 

 

Враховуючи показники фінансової стійкості, розраховані у таблиці 2.2, 

фінансовий стан підприємства (dspace.puet.edu.ua) на протязі 

анлізованогоперіоду зазнав змін у бік погіршеня. У 2020 році стан був 

нормальний, у 2021 році він став передкризовий. 

Причиною негативної динаміки стало зростаня величини запасів при 

одночасному зниженні розміру власного оборотного капіталу. 

 

 

2.3 Оцінка фінансової стійкості підприємства за відносними 

показниками (dspace.puet.edu.ua) 

 

Так зване «золоте правило економіки» вимагає щоб прибутки зростали 

більшими темпами, ніж виручка, і ніж активи підприємства, які зобовязані 

зростати. У такому випадку важається, що підприємство є на підйомі, має 

чудову ділову активність. 

Таблиця 2.3 

Показники ділової активності («золоте правило») 

http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/10015/1/%D0%94%D0%98%D0%9F%D0%9B%D0%9E%D0%9C%20%D0%A4%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%94%D0%B2%D0%B0.pdf
http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/10015/1/%D0%94%D0%98%D0%9F%D0%9B%D0%9E%D0%9C%20%D0%A4%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%94%D0%B2%D0%B0.pdf
http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/7619/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BC_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BB%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0%20%D0%9A.%D0%A1..pdf
http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/7619/1/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BC_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BB%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0%20%D0%9A.%D0%A1..pdf


Показники 2020 2021 

Темпи 

росту, 

% 

Чистий дохід від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг), тис. грн. 
1020172 1732021 169,8 

Фінансовий результат до оподаткування: 

прибуток, тис. грн. 
35931 56016 155,9 

Середьорічна вартість активів, тис. грн. 885444 949170 107,2 

 

У нашому випадку маємо таке співвідношення: 

155,9≤169,8≥107,2≥100 

Тобто правило не повністю виконане, але оскільки всі параметри мали 

тенденцію до зростання, а не спадання, робимо висновок що ПрАТ 

«Запоріжабразив» у аналізованому періоді не було в кризі. 

У табл.. 2.4 наведено розрахунок одного з найбільш популярних 

коефіцієнтів фінансової стійкості. 

Таблиця 2.4 

Розрахунок коефіцієнта автономії 

Показники  01.01.2020  31.12.2020  31.12.2021 

Власний капітал, тис. грн.. 548554 588477 587603 

Валовий капітал, тис. грн.. 849690 921199 977142 

Коефіцієнт автономії 0,64 0,63 0,60 

 

 



 

Рис. 2.1 Динаміка коефіцієнта автономії 

 

На діаграмі ясно видно, що показник мав тенденцію до невеликого 

зниження, але до мінімально допустимого рівня 0,50 ще далеко. 

 

Виснoвки дo poздiлу 2 

 

іПpивaтне іaкцioнеpне ітoвapиствo і «іЗaпopiзький іaбpaзивний ікoмбiнaті» і- 

єдиний іівиpoбник шлiфувaльниx іімaтеpiaлiв ів іУкpaїнi ітa іoдин із інaйбiльшиx 

івиpoбникiв іaбpaзивiв іу іСxiднiй Євpoпi і. іПiдпpиємствo івoлoдiє іпoтужним 

івиpoбничим іпoтенцiaлoм іi виpoбляє ііпpoдукцiю нa іoснoвi іісучaсниx 

ітеxнoлoгiйі. і 

іВраховуючи іпоказники іфінансової істійкості і, ірозраховані іу ітаблиці 2і. іі2, 

іфінансовий іістан іпідприємства іна протязі іанлізованогоперіоду ізазнав змін у 

бік погіршеня. У 2020 році стан був нормальний, у 2021 році він став 

передкризовий. 

Причиною негативної динаміки стало зростаня величини запасів при 

одночасному зниженні розміру власного оборотного капіталу. 
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іPOЗДIЛ 3 

ШЛЯXИ ПIДВИЩЕННЯ ТА ВДОСКОНАЛЕННЯ ФІНАНСОВОЇ 

СТІЙКОСТІ 

 

3.1 Проблеми оцінки фінансового стану підприємства в Україні 

(essuir.sumdu.edu.ua) 

 

іДо іаналізу фінансового істану іфірми іслід іпідходити ісистемно і, ідетально 

іі іоцінювати істановище іфірми ів ідинаміці із іметою іотримання інеобхідної 

іінформації ідля іуправлінняі, іскладання івисновків іі іприйняття ірішеньі, іяк 

інаслідокі, ізакріплення іконкурентоспроможності ів імайбутньомуі. і 

іДля іпідтримки інормального іфінансового істану іфірми іпотрібно 

істворитиі, ізатвердити іі ігарантувати івпровадження імеханізму іоцінки 

іекономіко і-фінансового іістану іфірми із іурахуванням іспецифічності іроботи ів 

іпевному ісекторі іекономіки і, ітобто іпристосувати ісистему іоцінки істану 

ікомпанії іна іпевному іринкуі. іЦя ісистема ізобов'язана ігарантувати іпотрібну 

ібазу ізнань ідля іпроведення ідеталізованого іфінансового аналізу іів 

оперативному ііі іпоточному ірежимах і, іобліку івсіх імоментіві, іаналізу іі розробки 

іподій ііпо ійого ізміцненню ів імайбутньомуі. іДана ісистема імає іможливість 

працювати іілише ітільки іпри інаявності ікомпетентних і івисококваліфікованих 

іфахівців із іфінансового іменеджментуі, іздатних ігарантувати івиконання іданих 

ізавданьі. іВажливою іособливістю ітакого іуправління ібуде іздатність 

іпрацювати іі ірозвиватися іпідприємству ів іумовах іпосилення іконкуренції іі 

іпостійно імінливого ізовнішнього ісередовищаі. і [і12] іі 

іДля івстановлення фінансового істану іфірми іпотрібно інасамперед 

іпроаналізувати іякість іджерел іінформації і. іТакимим ічиномі, для івнутрішніх 

ікористувачв ібільш івагому іроль ів іаналізі івідіграє істан іджерел іінформації і, іа 

ісаме ібухгалтерської іфінансової ізвітності і, іяка ідемонструє імайнове іта 

іекономічне істановище іфірми іна іпевну ідатуі. іУ ісвою ічергуі, ідля ізовнішніх 

ікористувачів імає ібути іприсутнім іджерело іінформації іна ібагатомовному 

https://essuir.sumdu.edu.ua/bitstream/123456789/79931/1/Zhaden.pdf
https://essuir.sumdu.edu.ua/bitstream/123456789/79931/1/Zhaden.pdf


іінтерфейсі і, іякий імістив іби іпублічну ізвітність ігосподарюючих ісуб'єктів 

іУкраїниі. іЦе ітакож ізробить ісистему іфінансового іаналізу ібільше ідоступною 

ідля івітчизняних іта ііноземних ідослідниківі, івласне іщо ідозволить іфірмі 

іорієнтуватися іне ілише ітільки іна івнутрішню іоцінку ігрошового істануі, іа ій 

іпорівнювати іїї із івисновками іпро іекономічний істан ізовнішніх ікористувачіві. і 

іНе ізвертаючи іуваги іна ідостатній ірозвиток теорії ііі іпрактики іоцінки 

істану іфірмиі, ів іУкраїні ідосі іне ірозроблена івиразна іметодологія іаналізу 

іфінансового істану ікомпаній і. іМетодичні іпорадиі, іщо інадаються ірізними 

міністерствами ііі івідомствамиі, інацілені іна івивчення іфінансового істану іфірми 

ів певних іікритеріях і: іпри іприватизації і, іреорганізації і, банкрутстві іі, проведенні 

ііревізійі. Використання ііцих іспособів іускладнюється інедосконалістю іправової 

іта ітехніко і-ікультурної ібази економіки і. і [іі15і] і 

іВиділяються три іосновні іметоди ідо ікомплексної іоцінки іфінансового 

істану іу ірізних іметодичних рекомендаціях і: і 

іі- івизначення ірівня ірезервів іі ізапасів іпідприємстваі, іджерела іїх 

іформуванняі: ізалежно івід ітогоі, іякі іджерела ікоштів використовуються і ідля 

ірезервуванняі, іробиться івисновок іпро ірівень іфінансової істійкості 

іпідприємства іта іспроможності івідповідати іпо забов'язаннямі; і 

і- ірозрахунок коефіцієнтів іі, іа ітакож іна іоснові іїх ідослідження ів ідинаміці 

іі ів іпорівнянні із інормативними ізначеннями ірозробка івисновків іпро 

іфінансовий істан іпідприємстваі; і 

і- застосування ііінтегрального іпоказникаі, іщо іскладається із ідекількох 

івагових ікоефіцієнтіві, івизначення іпевних меж іійого ізначення для івиявлення 

ііфінансового істану іпідприємства і. і 

Найбільш іітрадиційним іметодом іє іаналіз ікоефіцієнтіві. Кожне 

ііпідприємство ісамостійно івизначає ісистему іпоказниківі, іщо ізастосовується 

ідля іоцінки іфінансового стану іпідприємства і, із іурахуванням ірізних іфакторів 

діяльності іпідприємстваі. [14] 

іОсновними інедоліками іметодів ідіагностики іфінансового істануі, іяк 

івітчизняних і, ітак іі ізарубіжних іавторіві, іє іігнорування ігалузевих 



іособливостей і. іТаким ічиномі, івикористання іміжнародних ісистем іфінансової 

іоцінки ів іУкраїні ідеякими іекономістами і, іне іадаптованими ідо івітчизняної 

іекономіки, ііпризводить ідо іприйняття іневірних іуправлінських рішень іі, 

івикористання ікоштів іу імалорентабельних інапрямах іта іутвердження істратегії 

ірозвитку ікомпанії і, іяка іне івідповідає ісучасним іреаліям іринкової іситуаціїі. 

іДоцільно ізалучати ізарубіжний ідосвід іоцінки ідля івикористання ів 

іукраїнській іаналітичній іпрактиці і, іале ів ітой іже ічас інеобхідно іакцентувати 

іувагу іна іважливості ірозуміння ісхеми ібухгалтерського іоблікуі, що іілежить ів 

іоснові іфінансових ікоефіцієнтіві. і 

іОкремою іпроблемою іпри іоцінці іфінансового істану іфірми івважається 

івпровадження ііменованих і"інормативних і" іпоказниківі. У іісвітовій іпрактиці іці 

інормативні іхарактеристики іскладаються іна ібазі ідовголітньої іпрактики 

ведення іта ііаналізу статистичних іданих іпо іокремих фірмах іі ігалузях 

іпромисловості і. В ііУкраїні іідана практика ів іреальний час іне ірозвиненаі, 

івітчизняні інауковці іів ібільшості івипадків ізвертаються ідо ізарубіжних 

іфахівців іі ітільки ів іконкретній імірі допускають ііконфігурації інормативних 

іхарактеристик і, іякі іб івраховували іособливості івітчизняної іекономіки і. 

іНайчастіше іці іоцінки ібазуються іна ізакономірних івисновках і, іякіі, іоднакі, іне 

іблизькі ідо іпрактичної іроботи іукраїнських ікомпаній і. і [і2і] і 

іТаким ічиномі, ідоцільно іспіввідносити іфінансові іпоказникиі, іщо 

іописують ідіяльність ікомпанії і, іне із інормативними ізначеннями і, іа із 

інаступними і: і 

і- ісередні ізначення іаналогічних іпоказників розраховуються іідля 

сукупності іпідприємств ікожної ігалузіі, ііщо івиробляють іосновну ічастку ісвоєї 

іпродукції і; і 

і- ісередні ізначення ітаких іпоказників івизначаються ів цілому ііпо іівсьому 

іобсягу іпродукції і, іщо івипускається ів ігалузіі; і 

і- ізначення іпоказників, ірекомендованих іу ііроботах іукраїнських 

ідослідниківі, іщо івідповідають івимогам ібезпечної іексплуатації і; і 

і- іпоказники іефективності іроботи ікращих ікомпаній і. і 



іЦе іпорівняння івизначаєі, ічи іперевищує ізначення івідповідного 

іпоказника ідля іпевної іфірми ісередньоукраїнський іступіньі, іабо іж івоно 

ізнаходиться інижче інього і; іоцінюєтьсяі, івласне іщо ізначення тих ііабо іж іінших 

іпоказників іпотрапляють ів іконкретні іспектриі, іякі ірекомендовані 

іукраїнськими іфахівцями і. іСпособи іаналізу іфінансового істану іфірми 

досліджують і іі ідемонструють ісправжні ірезультати ілише ітільки в ітих іпевних 

івипадках, ідля іяких івони ірозробляютьсяі. іВикористання іцих іспособів ів 

іУкраїні ібуло іб іцілком іймовірно іпри іповному ідотриманні івимог 

іміжнародних істандартів ібухгалтерського іобліку іта іекономічної ізвітності і, іа 

ітакож іпри істабільному іфункціонуванні івітчизняних ікомпаній і. і [і5і] і 

іВисокоякісна іі інадійна іоцінка іфінансового істану іфірми іможе 

іздійснитися ітільки ів іразіі, іякщо іпідприємство імає достовірну ііі івсебічну 

ібазову іінформацієюі, іволодіє іконтролем іза ікоректністю іскладання 

іекономічної ізвітності і, івірною податковою ізвітністюіі, іа іспосіб ідіагностики 

фінансового іістану іфірми іпристосований ідо іпевного іринку ій ісекторуі, іна 

іякому ігосподарює іпідприємство і. Для ііпроведення іаналізу потрібно 

іівстановити іголовні іінформаційні іблоки ів ірозрізі іокремих івидів іідокументів іі 

іобрати івідповідний іспосіб іаналізуі, іякий ідозволив іби іаналізувати іекономічне 

істановище іяк ідинамічно і, ітак іі істатично і. іРозраховані іхарактеристики 

істворюють іаналітичну іоснову іданих і, іяка іпрацює і"іінформаційною ікартою 

ідійі" ідля іфінансових іменеджерів іфірмиі, іяка ізастосовується ідля іприйняття 

іуправлінських ірішень іусунення інедоліків іфірми іі ірозшуку іважливих 

іфінансових іресурсіві. Це і іздійснення ічітко івизначеної послідовності іідій 

іструктурних іпідрозділів фірми іі, івідповідальних іза іфінансово-ігосподарську 

діяльність, з метою формування обґрунтованого та чіткого аналізу 

фінансового стану товариства. [26] (essuir.sumdu.edu.ua) 

 

і3і. і2 іШляхи іполіпшення іфінансової істійкісті іпідприємства і 
і 

іФінансова істійкість і- іце іпідсумок іроботиі, іщо ісвідчить іпро інаявність іу 

іфірми івласних іфінансових іресурсіві, ірівень іїх ізастосування іта інапрямки іїх 
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ірозміщення і. іЦе іумова іжиттєздатності іфірми іі ібаза ідля ійого ірозвиткуі. іЦе 

іскладне іпоняття і, іна іяке івпливають івсілякі іфінансовоі-іекономічні іфакториі, 

іякі іпотрібно ібрати ідо іуваги іпри іприйнятті рішеньіі. іЕкономічна істабільність 

іфірми імає іможливість ібути ізабезпеченаі, ів іразі іякщо іпідприємство іотримує 

ідохіді, інеобхідний ідля івиконання івласних ізабов'язаньі. іУ ітой іже ічас ідля 

ірозвитку іфірми іпотрібно і, щоб іпісля іівиконання івсіх іплатежів іі забов'язань 

іівоно імало іприбуток, ііякий ідозволив іби ійому ірозвивати івиробництво іі 

івививести ійого іна іконкурентоспроможний ірівеньі. іТобто ізагальна 

істабільність іфірми імає іна іувазі інасамперед іпереміщення ігрошових іпотоківі, 

іяке ізабезпечувало іб ісистематичне іперевищення ідоходів інад івитратамиі. 

ііДля іпідтримки іекономічної істійкості іфірми іпотрібно ізастосувати 

іфінансову істратегіюі. іСтворенняі, івизначення іта іздійснення істратегії 

іуправління і- іце іважке іі ітрудовитратне ізавданняі. іПоняття і"істратегіяі" 

івраховує іпевні ізавдання іта іметоди іїх іреалізації і, іхитросплетіння іяких 

ідозволяє ідомогтися івстановленої іметиі. і 

іСеред істратегічних іцілей іфірми іпотрібно івстановити інапрямок іїї 

іроботи ів імайбутньомуі: іпокращення іякості іпродукції і, ідосягнення 

іефективності івиробництва іпри імінімальних івитратах і, ізабезпечення 

іефективності ітехнологій і, ізниження івитрат іі ізабезпечення інеобхідного 

значення іірентабельності і. і 

іРозробка істратегії іуправління іпідприємством імає ізалежність івід 

ірізноманітних івнутрішніх іі ізовнішніх іфакторіві, іякі ічасто івпливають іна 

інаслідки ідіяльності іпідприємства ів ірізних інапрямках і. іПри імоделюванні 

івиробничо і-ігосподарської ідіяльності і іспробах ііуправління іфінансовим 

істаном іважливо іуникати іі іуспішно оцінювати івплив цих факторів. [13] 

Основою здобуття внутрішньої стійкості підприємства є оперативне і 

гнучке управління внутрішніми умовами його роботи. 

Сила впливу факторів на стан фінансової стійкості підприємства 

залежить не тільки від сили кожного з них і співвідношення між ними, а й від 



стадії життєвого циклу, на якій в даний час знаходиться підприємство, і 

відповідності йому управлінських дій. 

На сучасному етапі для керівників підприємств існує така проблема, як 

необхідність прийняття рішень в умовах нестабільності. (essuir.sumdu.edu.ua) 

У сучасних іфінансових іумовах іпри іпроведенні істратегічного 

іуправління іна іпідприємстві іпотрібно ізробити ігнучку івнутрішню іструктуру 

іуправління іпідприємством і, інавчити управлінський ііперсонал імайбутнім ідіям 

із реалізації іітієї ічи іншої істратегії і. іДля іпротидії іівпливу ізовнішнього 

ісередовища істратегічні ірішення ізобов'язані прийматися ііз ітією іж ішвидкістюі, 

івласне іщо іі ізміни ів ізовнішньому середовищі і. іДосить іважливо іівірно обрати 

ііспосіб реалізації ітих ічи ііінших істратегічних ірішеньі.  

ііПриймаючи стратегічне ірішення ііпотрібно ібрати ідо іувагиі: і 

і- ісумісність істратегії із іможливостями іпідприємстваі;  і 

і- іступінь іризикуі; і 

і- інаявність іресурсів ідля іреалізації істратегії іта інеобхідність іїх 

ізастосуванняі. і [16 іі] 

іСтратегія ііфірми іповинна ібути орієнтована іна ірозсередження інаявних 

іігрошових ресурсів іідля ідосягнення івисоких іпідсумків івласної іроботи іі 

ізабезпечення іекономічної істійкості і. і 

іЗокремаі, ідля іпідвищення ірентабельності власного іікапіталу інеобхідно 

залучати іпозикові іікоштиі. іОсновним іспособом ізалучення іборгу іє ікомерційні 

іта ібанківські ікредити і, іінвестиційні івнески співробітників ііі іоренда 

іобладнання і. іАле івсі іпозикові ікошти іповинні ібути іповернуті ічерез іпевний 

ітерміні, іта іще ій із івиплатою відсотківі. ііНезважаючи іна іцеі, ібільшість 

іпідприємств інамагаються ізалучати іпозикові ікоштиі, ітак іяк в ірозвинених 

іікапіталістичних ікраїнах івідсоток іприбутку ібізнесу івище іза вітсоток іікредитуі. 

іОднакі, іяк іпоказує іпрактика і, ізапозичення іне ізавжди іефективне і. і 

іОднак івикористання іпозикових ікоштів імає суттєві іпереваги ііперед 

ідивідендами і. іДивіденди івиплачуються іза ірахунок іприбуткуі, іа івідсотки іза 

ікористування іпозиковими ікоштамиі-іза ірахунок ісобівартості і. іКрім ітого, 
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івласники ііпідприємства іне ізавжди івиділяють івсю ісуму ідивідендів іна 

ірозвиток івиробництва іі ізалишають ічастину ідля іспоживання і. іПозикові кошти 

іімають іцільове іспрямуванняі, іяке контролюється іібанкамиі. 

іУ іісучасних умовах ішироко івикористовуються ітакі іформи ірозрахунків, 

ііяк факторинг іі ікліринг іі. і 

Факторинг і- ііце іінкасова операція ііпо дебіторській ізаборгованості і, 

ііформа ікороткострокового ікредитуванняі. іБанк іукладає з ііпокупцем договір 

ііпро гарантування іійого платежів ііу іразі івиникнення іфінансових ітруднощів 

іабо іпро іпереуступку іплатіжних документів і, ііякі іне ібули іоплачені івчасноі. 

іБанк істягує ікомісійну івинагороду іза іфакторингові іоперації і, іпередбачені 

ідоговоромі. і 

іКлірингі-іце івзаємозалік івзаємних вимог. Кліринг дозволяє врахувати 

для кожного учасника заліку суму його простроченої дебіторської 

заборгованості, яка іііііііі ііі іііізареєстрована іза ійого іпокупцемі. іАле іплатіжний оборот 

івключає в ісебе платежі іза сировину іі готову іпродукцію, іа суми іплатежів 

різних ікомпаній не збігаються і. іТому івзаємозаліки іне іможе ібути 

істовідсотковими і. і [і3і] і 

іВиходячи із ірозробленої іфінансової істратегії і, інеобхідно ізабезпечити 

іфінансову істійкість іпідприємстваі, ітобто іщоб іпродукція іпідприємства 

іпродавалася істабільно і, іоплата іза інеї івід іборжників інадходила ісвоєчасноі, іа 

іотримані ікошти ібули ідостатні ідля івиконання ізобов'язань іперед ібюджетомі, 

іпостачальниками і, ікредиторами і, іпрацівниками іі ітак ідаліі. 

іОдним із іосновних іметодологічних іпринципів істратегічного іуправління 

іє іінформаційне ізабезпечення і- іреальнеі, інадійне іі ідостовірне і. іЦе робиться 

ішляхом іскладання іта іаналізу іфінансової ізвітності і. і 

іВ іумовах іпереходу ідо іринку ікожне іпідприємство імає іправильно 

іоцінювати івиробничо і-іекономічний іпотенціал іі іперспективи ірозвитку ісвого 

іпідприємства іі іконкурентіві. іПри іцьому інеобхідно івраховувати іспецифіку 

ікожного іпідприємства, іівплив зовнішніх ііі івнутрішніх іфакторіві. 



іЯк іісвідчить ісвітова іпрактика і, фінансова іістійкість підприємства ііє 

іпередумовою ійого іпостійної івартості і. іФінансова істійкість іпідприємства 

ізалежить івід іпроцесу івиробництва іі іреалізації іпродукції і, 

іконкурентоспроможності і, іінфляційних івпливіві, іфінансових іризиківі, ізмін 

ізаконодавстваі, іпосилення іекологічних івимогі, іподаткових іумові, ізміни 

іпроцентних іставокі, іобмежень іі іліцензій і. і [і23і] і 

іКрім ітого і, іна іфінансову істійкість іпідприємства івпливають іяк 

івнутрішні і, ітак іі ізовнішні ічинники і: іритм івиробництва іі іреалізації іпродукції і, 

іїї іякістьі, іпопит іна іпродукцію іна іринкуі, істан іосновних івиробничих іі 

іневиробничих іфондіві, іДержавна іподаткова іполітикаі, івзаємовідносини 

ідержави з іпостачальниками ііі іспоживачами і, іцінова іполітика і. і 

іПрибуток, ііщо ізалишається ів ірозпорядженні підприємства ііпісля сплати 

ііподатків ідо ібюджетуі, розподіляється іів ірезервний іфонд і, іна івиплату 

ідивідендів іі ідо іфондів іекономічного істимулюванняі. іДеякі із іцих іфондів іє 

іпотенційними іджерелами іфінансування ірозширеного івиробництва і, іособливо 

іФонд іпромислового ірозвиткуі. іЦей іфонд івикористовується ідля іфінансування 

івитрат іна ітехнічне іпереозброєння і, іреконструкцію іта ірозширення ііснуючих 

івиробничих іпотужностей і, іа ітакож ірозробку інових івидів іпродукції і. і 

іТемпи іекономічного ірозвитку іакціонерних ітовариств івизначаються 

ітемпами ізростання іреінвестованого ікапіталу. іЦе ізалежить івід ібагатьох 

іфакторіві, ізокремаі, ірентабельності іреалізованої іпродукції і, іоборотності 

івласних ікоштіві, іфінансової істратегії і, івибору іструктури ікапіталуі, 

ідивідендної іполітики і. і [і28і] і 

іУ ікраїнах із іринковою іекономікою іамортизаційні івідрахування імають 

івелике ізначення ідля інакопичення ікапіталу іта направлення іійого іна 

іекономічний    ірозвиток    іпідприємства.    ііВони    івикористовуються    ідля 

івідновлення іосновних іфондіві, івтрачених ів ірезультаті фізичного ізносуі, 

іморального ізносу іабо івипадкового іпошкодженняі. іЗ ідосвіду іринкових ікраїн 

івідомоі, іщо ів іперіод ікризи іамортизаційні івідрахування іповинні істановити 

імайже і70і-і75і% івсіх ікоштів ідля іфінансування іекономічного ірозвиткуі, іа ів 



ісприятливі іперіоди і- ічастка іамортизації ідосягала іблизько і50і-і60і%. іВ іУкраїні 

цей іпоказник іістановить і10-іі12%, іщо іускладнює іпроцес іоновлення іосновних 

івиробничих іфондів акціонерних іітоваристві, ідає іможливість іпідтримувати 

ііснуючі івиробничі потужності ііі іне ідозволяє ірозробляти іі івводити ів 

іексплуатацію інові івиробничі іпотужності. і 

іДля істабільної іроботи іпідприємств інеобхідно іізбільшити іїх ікапітальну 

івіддачуі, ів іосновному іза ірахунок ізростання іобсягу іівипуску 

іконкурентоспроможної іпродукції ів інатуральному івираженні і, іщо іпризведе ідо 

ізбільшення іприбутку іна ігривню іреалізованої іпродукції і. іЦе ідозволить івам 

ізбільшити івласний іоборотний ікапітал іі івикористовувати його іідля істворення 

мобільних ізапасів ііі івитраті. іДля ітого іщоб іпідвищити іпродуктивність 

івиробництва іі ізнизити ісобівартість іпродукції і, іпідприємству інеобхідно і: і 

і- зниження іінакладних івитрат іза рахунок іспрощення іісистеми 

іуправлінняі, іскорочення іуправлінського іперсоналуі; і 

і- ізниження ітранспортних івитрат іза ірахунок іреорганізації іексплуатації 

ітранспортних ізасобіві, іскорочення ікількості ітранспортних ізасобів ідо 

івиробничих іі інеобхідних і; і 

і- іпокращення іроботи іслужби іпостачанняі, імінімізація кількості 

іпосередників ііпри іпоставках ісировини і; і 

і- іпосилення іконтролю іякості продукції і, іісуворе івраховування ідефектів 

іі івідходіввиробництва і; і 

і- іконсервація іта іпродаж іобладнання і, іяке не іівикористовується і. і [і21і] і 

іУмовою підтримки іефективного іекономічного ірозвитку іє іздатність 

іпідприємства іадаптуватися ідо ізмін івнутрішнього іі ізовнішнього ісередовища 

ібез  івтрати  фінансової  істійкостіі.  іПри  іцьому  ікомпанія  іповинна  імати 

іоптимальну іструктуру іфінансових іресурсів іі іпри інеобхідності ізалучати 

іпозикові ікоштиі. і 

іФінансова істійкість іпідприємства іможе ібути івідновлена ів ірезультаті 

івизначення іоптимального ірозміру іоборотних ікоштів іі іструктури іпасивіві. 



іДля іцього інеобхідно іпрацювати інад іпідвищенням імобільності івиробничих 

ізапасів іі іотриманням ідостатніх ікоштіві. і 

іНеобхідно іпоповнювати іджерела івласних ікоштів базових ііакціонерних 

ітовариств іза ірахунок іпідвищення ізагальної ірентабельності виробництва і, 

ірентабельності іреалізованої іпродукції іта ірентабельності іресурсіві, 

ібалансового іприбутку та іїї ічастини іі, іяка івиділяється ів ірезервний іфонді, 

іфонди іекономічного істимулюванняі. 

ііЗабезпечення іфінансової істійкості іпроявляється ів ідосягненні івисоких 

іфінансових ірезультатів іпри інайменших івитратах, ізабезпеченні ібезперервної 

іроботи іпідприємства іі ісвоєчасного іпогашення ізобов'язаньі, іа ітакож 

іправильному іі ісвоєчасному перерозподілі ііфінансових іресурсіві, іщо 

ізнаходяться ів ійого ірозпорядженні і, інапрямку ікоштів іна іекономічний 

ірозвиток іпідприємстваі. 

 

 

Виснoвки дo poздiлу 3 

 

іДо іаналізу іфінансового істану іфірми іслід іпідходити ісистемно і, ідетально 

іі оцінювати істановище іфірми ів ідинаміці із іметою іотримання інеобхідної 

іінформації ідля іуправлінняіі, іскладання івисновків іі іприйняття ірішеньі, іяк 

інаслідокі, ізакріплення іконкурентоспроможності ів імайбутньомуі. і 

іФінансова істійкість і- іце іпідсумок іроботиі, іщо ісвідчить іпро інаявність іу 

іфірми івласних іфінансових іресурсіві, ірівень іїх ізастосування іта інапрямки іїх 

ірозміщення і. іЦе іумова іжиттєздатності іфірми іі ібаза ідля ійого ірозвиткуі. іЦе 

іскладне іпоняття, іна ііяке івпливають івсілякі іфінансовоі-іекономічні іфакториі, 

іякі іпотрібно ібрати ідо іуваги іпри іприйнятті ірішеньі. іЕкономічна істабільність 

іфірми імає іможливість ібути ізабезпеченаі, ів іразі іякщо іпідприємство іотримує 

ідохіді, інеобхідний ідля івиконання івласних ізабов'язаньі. іУ ітой іже ічас ідля 

ірозвитку іфірми іпотрібно і, іщоб ііпісля івиконання івсіх іплатежів іі ізабов'язань 

івоно імало іприбуток і, іякий ідозволив іби ійому ірозвивати івиробництво іі 



івививести ійого іна іконкурентоспроможний ірівеньі. іТобто ізагальна 

істабільність іфірми імає іна іувазі інасамперед іпереміщення ігрошових іпотоківі, 

іяке ізабезпечувало іб ісистематичне іперевищення ідоходів інад івитратамиі. і 

іЗабезпечення іфінансової стійкості ііпроявляється ів ідосягненні івисоких 

іфінансових ірезультатів іпри інайменших івитратахі, ізабезпеченні ібезперервної 

іроботи іпідприємства іі ісвоєчасного погашення іізобов'язаньіі, іа ітакож 

іправильному іі ісвоєчасному іперерозподілі іфінансових іресурсіві, іщо 

ізнаходяться ів ійого ірозпорядженні і, інапрямку ікоштів іна іекономічний 

ірозвиток іпідприємстваі. і 
і 
і 

і



і 
ВИСНOВКИ 

 

іУ іікваліфікаційній ібакалаврській іроботі іобґрунтовано ітеоретичні іі 

іметодичні ізасади іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємства іта 

івизначено ішляхи іїї ізміцненняі. іОтримані ірезультати ідають ізмогу 

ісформулювати інаступні івисновкиі. і 

і1і. іНа іоснові ісистематизації іпідходів до іівизначення ісутності іфінансової 

істійкості ісформульовано і, іщо іфінансова істійкість і- іце ітакий істан іфінансових 

іресурсів підприємства іі, який ігарантує ійому ібезперервність ііпроцесу 

івиробництва іта іреалізації іпродукції і, іа ітакож іфінансування івитрат ііна 

ірозширення іпідприємстваі, іплатоспроможність та іконкурентоспроможність іі, 

ізберігаючи при іцьому ізадовільну іструктуру ікапіталу іта динамічну іфінансову 

ірівновагу ііактивів і ііпасивів ів іумовах ринкової інестабільності іта імінливості 

іізовнішнього ісередовищаі; іце ікомплексна іхарактеристика іфінансового істану 

іпідприємстваі, яка ідозволяє ііпроаналізувати іефективність івикористання 

ікапіталу іпідприємства і. іЗ'ясовано і, іщо іпроблема іфінансової істійкості 

іпідприємств івідноситься ідо ічисла інайбільш іважливих іфінансових іпроблемі. 

іВона івизначається іступенем ізабезпечення ізапасів іі івитрат івласними іта 

іпозиковими іджерелами іїх іформуванняі, іспіввідношенням іобсягів івласних іі 

іпозикових ікоштіві. і 

і2і. іВстановлено і, іщо іуправління іфінансовою істійкістю іпідприємства і- 

іце ісистема іпринципів іта іметодів ірозробки іі іреалізації іуправлінських ірішень, 

іпов'язаних іііз ізабезпеченням ітакого істану іфінансових іресурсів іі іактивіві, іїх 

іформування іта ірозподілуі, іяка ізабезпечить іпідприємству ірозвиток іна основі 

іізростання прибутку і іта ікапіталу іпри ізбереженні іплатоспроможності іі 

ікредитоспроможності іта ізабезпечення іі іпідтримання ійого іфінансової 

ірівноваги і. і 

іВизначено імеханізм ізабезпечення іфінансової істійкості іпідприємства 

іяк ісистему іформі, іметодіві, іприйоміві, іважеліві, інорм іі інормативіві, іа ітакож 

інормативно і-іправового і, іінформаційного і, іпрограмно і-ітехнічного іта ікадрового 



ізабезпеченняі, іза ідопомогою іяких іна іпідприємстві ідосягається ізазначений 

ірозвиток і. і 

і3і. іДослідження іметодичного іінструментарію іуправління іфінансовою 

істійкістю іпідприємства іпоказало, ііщо для ііоцінки істану іфінансової істійкості 

іпідприємстваі, іа ісаме істану іеталонної чи іідостатньої іфінансової істійкості, 

ііфінансової інестійкості і, іна іоснові іданих ібухгалтерського ібалансу 

івикористовують іключові ііндикатори іплатоспроможності і, іліквідності і, 

ііфінансової істійкості і, іділової іактивності іта ірентабельності, ірозрахунок іяких 

базується іна іоснові івідповідних іспіввідношень іміж істаттями ібалансу. і 
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